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この報 告 書 は,日 本 自転 車 振興 会 か ら競 輪 収益 の一 部 で あ

る機械 工 業振 興 資 金 の 補 助 を受 け て平成2年 度 に実 施 した調

査研 究 事 業 の一 環 と して と りま とあた もの です 。
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は じ め に

デ ー タベ ー ス ・サ ー ビス の 発展 の た め に は,デ ー タベ ー ス の整 備 は も とよ り,流 通 体 制 の

確 立 な ど を含 め,利 用 者 の 立 場 に立 っ た総 合 的 な 視 点が 肝 要 で す。

本 調 査 は,こ う した 点 に鑑 み,デ ー タ ベ ース 利 用 の現 状 お よ び利 用 者 の 問題 意 識 を 明 らか

に し,さ らに は デ ー タ ベ ー ス ・サ ー ビス業 の動 向 を把 握 す る こと に よ り,わ が国 の デ ー タ ベ

ー ス の整 備 促 進 お よ び 同 産業 の振 興 を 資 す る こと を 目的 と した もので す
。

本 調 査 は(財)日 本 情 報 処 理 開 発 協会 に 委託 して 実 施,と りま と め た もの です が,広 ぐ関 係

各位 の ご参 考 にな れ ば 幸 いで す 。

最 後 に,ア ンケ ー トに ご回 答 い た だ い た方 々を は じめ,通 商 産 業 省,日 本 情 報 処 理 開 発 協

会 な ど,本 調 査 に ご 協 力 い ただ い た 関係 者 の皆 様 に,心 よ り感 謝 の 意 を表 しま す 。

平成3年3月

(財)デ ー タ ベ ー ス 振 興 セ ン タ ー

理 事 長 円 城 寺 次 郎
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1.調 査 の 概 要

1.1'調 査 目 的

わ が 国 の デ ー タ ベ ー ス ・サ ー ビス の 利 用 状 況 を 把 握 す る と 共 に 、 デ ー タ ベ ー ス ・サ ー ビ ス に 対

す る ユ ー ザ の 問 題 意 識 を 整 理 す る。 さ ら に 、 デ ー タ ベ ー ス ・サ ー ビ ス 業 に 関 す る動 向 を 把 握 し、

デ ー タ ベ ー ス ・サ ー ビ ス 産 業 の 振 興 施 策 等 に 資 す る 。

1.2調 査 期 間

平 成2年9月 ～11月

1.3調 査 対 象

デ ー タ ベ ー ス'サ ー ビス の ユ ー ザ お よ び ベ ンダ 等2・609社(ユ ーザ企業2 ,600社,ベ ンダ企業234社)

1.4調 査 方法

郵送 に よ る ア ンケ ー ト調 査

1.5回 答 企 業 数

(1)デ ー タ ベ ー ス ・サ ー ビス に 関 す る ユ ー ザ の 意 識 調 査

(2)デ ー タ ベ ー ス ・サ ー ビ ス 業 に 関 す る 調 査

714社(回 収 率27.4%)

131社(回 収 率56%)

1.6調 査 内容

(1)デ ー タベ ース ・サ ー ビスに 関 す るユ ーザ の意 識調査

今 回 の 調 査で は、 会 社 概要 、 デ ー タベ ー スの利 用実 績 と予 定 、 オ ンライ ンの利 用 形 態 、 オ フ

ラ イ ンの 利用 、 商用 デ ー タベ ー スの 利 用 目的 と感 想、 デ ー タベ ー ス の利 用 者、 商 用 デ ー タベ ー

スの 問題 、利 用 して いな い理 由、 今 後 の利 用予 定、 著 作権 、 イ ンハ ウ ス ・デ ー タベ ー ス、 パ ソ

コ ン通 信 での デ ー タベ ー スの 利 用 、 お よ びCD-ROMに つ い て調 査 した。

(2)デ 一 夕 ベ ーーース ・サ ー ビス業 に 関 す る調 査

デ ー タベ ー ス ・サ ー ビス業 に つ い て は、会 社概 要、 サ ー ビス形 態 と参 入 時 期 、 デ ー タベ ー ス

・サ ー ビスの売 上 高、 今 後 の 課題 等 を調 査 した。 特 に プ ロデ ュ ーサ に対 して は、 デ ー タ ベ ー ス

の デ ィス トリビュー シ ョン方 法 、 デ ー タベ ース構 築 コ ス トの 構 成比 、 構 築 上 の 問題 点 に つ い て
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調査 した。 さ らに、 プ ロデ ュ ーサ あ るい はデ ィス トリ ビュー タ の場合 に は、CD-ROM化 さ

れ たデ ー タベ ース 、海 外 向 けサ ー ビスに つ いて も調 査 した。

なお、 調 査 内容 の詳 細 につ いて は、 付属 資料 の 調 査 表 を参 照 して頂 きた い。
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2.商 用 デ ー タ ベ ー ス の 利 用 の 現 状

「デ ー タベ ース ・サ ー ビス に 関す るユ ーザ の意識 調 査」 は1985年 よ り毎 年 実施 して お り、 今 年

で6回 目に な る。平 成2年 度 の調 査 は、 平 成2年9月 か ら約 一 ヶ月 半 に ,bた って行 われ た。 調 査

票 は国 内 の企 業 ・団体 ・大 学 な どへ2,609通 発 送 され 、714社(回 収 率27.4%)か ら回答 が 寄せ ら

れ た。 以 下 、本 章 で は 同調 査 を も とに、 商 用 デ ー タベ ースの 利 用状 況 とユ ーザ の意 識 動 向 につ い

て報 告 す る。

2.1調 査 の 概要

本 調 査 で は従 来 、 業種 を33に 分 類 して集 計 を して い たが 、 今 回 は全 体 で の合 計 の 他 に も

① 従 業員 数 に よ る規 模 別(図 表2-1参 照)

②33業 種 を11グ ル ー プ に ま とめ た産 業 別(図 表2-2参 照)

③ 回 答 企業 の 所在 地 に よ る地 域 別(首 都 圏を 東京 都 、 千 葉 、埼 玉、 神 奈 川 とす る)

の3つ の視 点 を用 いた 分析 を試 み て い る。

図 表2-1 従業員数による企業規模 別分類基準

業 種 中小企業 大企業 公 共 サービス

鉱 業 、 製造 業 、 運輸 業 、 その 他 業 種

(建 設 業、 医 薬 品製 造 業、 電 気 機 器 製 造 業

化 学 工業 、 鉄 鋼 業 な ど)

300人 以 下 301人 以 上

小 売 業 、 サ ー ビス業

(金 融 ・証 券 業 、 保険 業、 不 動 産 業 、

電 力 ・ガ ス、 情 報処 理 サ ー ビス業 な ど)

50人 以下 51人 以 上

卸売業 100人 以 下 101人 以 上

公 共 サ ー ビス(学 校 その他 教 育 機 関 、 調 査 ・研 究 機 関 、 組 合 ・諸 団体 、

政府 ・地 方 公 共 団 体 な ど)
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図表2-2 業種 グル ープ別分類基準

業 種 グル ー プ

1.建 設 業

2.石 油 ・化 学 工 業

3.鉄 鋼 ・非 鉄 ・金 属 製 造 業

4.電 気 ・一 般 ・輸 送 機 械 製 造 業

5.そ の 他製 造 業

6.商 業

7.金 融 ・保 険 業

8.情 報 処理 ・情 報 提 供 業

9.そ の 他 の対 事 業 所 サ ー ビス

10.公 共 サ ー ビ ス

11.そ の 他

従 来 の 業 種 分 類

建 設業

医 薬品 製造 、 石油 業 、 化 学 工 業

鉄 鋼業 、非 鉄 金属 ・金 属 製 品業

電気 機 器製 造業 、 輸 送 用 機 器 製 造 業 、

機械 ・精密 機 器製 造 業

食 品工 業、 繊維 ・紙 ・パ ル プ業 、 ガ ラス ・土 石 製 品、

印刷 ・出版 ・新 聞、 そ の他 製 造 業

商 業

金 融業 、証 券業 、 保 険 業

情報 処理 サ ー ビス ・ソ フ トウ ェ ア ・情 報 提 供 業

不動 産 、運 輸 ・倉 庫 、 電 力 ・ガ ス、放 送 ・通 信、

広告 、 その 他 サ ー ビス業

学校 その他 教育 機 関 、 病 院 その 他 医 療機 関 、

調査 ・研 究 機 関、 組 合 ・諸 団 体 、 政府 ・地 方 公共 団体

農 ・林 ・水 産業 、 鉱 業 、 そ の他

図 表2-3は 今 回 の視 点 に基 づ く回答 企 業 の全 体 的 な概 要 で あ る。 規 模 別 でみ た 回答 比率 は 中

小 企業 、 大企 業、 公 共 サ ー ビスで いず れ も13.6%、64.8%、21.6%と な って い る。 地 域 別 で は首

都 圏61.6%対 そ の他38.4%で あ る。産 業 別 で み る と、 教 育 機 関、 調 査 ・研 究 機 関、 組 合 ・諸 団 体 、

政府 地 方公 共 団体 な どを擁 す る 「公 共 サ ー ビス」 が20.2%と 最 も比 率 が 高 く、 次 いで 「情 報 処 理

サ ー ビス ・情報 提 供業 」(15.0%)、 「そ の他 製造 業 」(12.2%)、 「石 油 ・化 学 工 業 」(11 .3

%)、 「その他 対 事業 所 サ ー ビス 」(10.8%)と 続 いて い る。

デ ー タベ ースの 利用 率 につ い て は、 全 体 の平 均 で67.6%が 「使 って い る」 との回 答 を寄 せ て お

り、 前 年 と くらべ て若 干 で は あ るが 増加 が み られ る(前 回調 査65.0%)。 これ を企 業規 模 で み る

と中小 企業 の58.8%、 大 企業 と公 共 サ ー ビスで は いず れ も69%程 度が 利 用 して い る こ とにな る。

業 種 別 で は例 年 利用 率 の 高 い 業種 を 含 ん だ 「石油 ・化 学工 業 」(92.6%)、 「電 気 ・一 般 ・輸 送

機 械 製造 業 」(82.5%)「 建 設 業 」(76.3%)な どが 今 回 も上 位 を 占 めて い る。
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図表2-3回 答 企 業 の概 要

回答件数

(%)

使 って い る

件 数 %

使 って い な い

件 数 %

〔規模 別 〕1.中 小 企 業 97(13.6) 57 58.8 40 41.2

2.大 企 業 463(64.8) 320 69.1 143 30.9

3.公 共 サ ー ビス 154(21.6) 106 68.8 48 31.2

〔業種 別 〕1.建 設 業 38(5.3) 29 76.3 9 23.7

2.石 油 ・化 学 工 業 81(11.3) 75 92.6 6 7.4

3.鉄 鋼 ・非 鉄 ・金 属 30'(4.2) 17 56.7 13 43.3

4.電 気 ・一 般 ・輸 送 機 械 63(8.8) 52 82.5 11 17.5

5.そ の他 製 造業 87(12.2) 59 67.8 28 32.2

6.商 業 37(5.2) 14 37.8 23 62.2

7.金 融 ・保 険 33(4.6) 22 66.7 11 33.3

8.情 報 処 理 ・提 供 業 107(15.0) 56 52.3 51 47.7

9.そ の他 の 対事 業 所 サ ー ビス 77(10.8) 48 62.3 29 37.7

10.公 共 サ ー ビ ス 144(20.2) 100 69.4 44 30.6

11.そ の 他 17(2.4) 11 64.7 6 35.3

〔地域 別 〕1.首 都 圏 440(61.6) 303 68.9 137 31.1

2.そ の 他 274(38.4) 180 65.7 94 34:3

〔合計 〕 714 483i67.6 …
…231

i32・4
.

(1)企 業 規模 別 に み た集 計 結 果 の 概 要

今 回の調 査 に回答 した企 業714社 を図 表2-1に 従 って 企 業 規 模 別 に分 け る と中 小 企 業97社 、

大 企業463社 、 公共 サ ー ビス154社 に な り、 デ ー タベ ー ス利 用 の 形 態 な ど もそ れぞ れ 特 色 が あ

る。

例 え ば、 利 用 シス テ ム数 をみ る と平 均 システ ム数 は 中小 企 業6.2、 大 企業7.3、 公 共 サ ー ビ

ス4.2で あ るが、 さ らに分 布 で み ると、公 共サ ー ビスの24.2%が1シ ステ ム、21.1%が2シ ス

テ ムの利 用 で あ るの に対 して 大 企業 で は24.3%が1bシ ステ ム以 上 を利 用 して い る こ とが わ か る

(図 表2-4)。 ま た、 デ ー タベ ー スの年 間平 均 利用 金 額 で は いず れ の グル ー プ も国 産 デ ー タ
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図 表2-4 .企 業規 模 別 利 用 シス テム 数 分 布

件数 1シ ステム

件数%

2シ ステム

件数%

3シ ステム

件数%

4シ ステム

件数%

5シ ステム

件数%

6～9シ ス テ ム

件 数%

10シ ステ ム

以 上

件 数%

平 均

1.中 小 企 業 57 9 15.8 7 12.3 7 12.3 6 10.5 5 8.8 14 24.6 9 15.8 6.2

2.大 企 業 304 50 16.4 β7 12.2 28 9.2 19 6.3 19 6.3 77 25.3 74 24.3 7.3

3.公 共 サ ー ビ ス 95 23 24.2 20 21.1 17 17.9 6 6.3 10 10.5 10 10.6 9 9.5 4.2

合 計 456 8218.0 6414.6 5211.4 3168 347.5 10122.1 9220.2 6.5

図 表2-5 企業規模別1社 あた り年間平均利用金額
(単 位:万 円)

国 産 デ ー タ ベ ー ス 海 外 製 デ ー タ ベ ー ス 合 計

平成元年実績 平成2年 予定(伸 び率)

1

平成元年実績 平成2年 予定(伸 び率) 平成元年実績 平成2年 予定(伸 び率)

中 小 企 業

大 企 業

公共サービス

240.4

3,607.8

200.7

265.3(10.4)

4,058.1(12.5)

223.5(11,4)

1

113.0

1,811.5

134.4

103.8(-8.1)

1,932.9(6.7)

132.7(-1.3)

.

302.4

4,647.9

263.7

326.1(7.8)

5,176.1(11.4)

293.6(11.3)

全 体 平 均 2,517.2 2,810.5(11.7) 1,306.4 1,3389(2.5) 3,2352 3,5727(104)



ベ ー スの 利 用 金額 が 海 外製 を上 回 って い る もの の、 国 産使 用 率 の 高 いの は 中小 企 業(68.0%)、

低 いの は研 究 機 関 等 を 含 ん で い る公共 サ ー ビス(59.9%)と な って い る(図 表2-5)。

国 産 と海 外 製 を 合 わ せ た1社 当 た りの利 用 金 額 を分 布 で と らえ た もの が 図 表2-6で あ る。

中小 企 業 で の1社 当 た りの 平均 利 用 金額 は302.4万 円で あ るが 、 回答 が 最 も多 い の は100万 円

か ら200万 円 の レ ンジで あ る。 ま た、大 企 業 で も平 均 は4,647.9万 円 で あ るの に対 して実 際 に

は2000万 円 以上 利 用 して い るの は15.2%、31社 にす ぎな い こ とが わか る。

500万 円 以 上

1000万 円 未 満

4.1%

1000万 円 以 上

2000万 円 未 満

4.1%

2000万 円 以 上

5000万 円 未 満

4.1%

20万 円 未 満

14.3%

200万 円 以 上'"20万 円 以 上

500万 円 未 満50万 円 未 満

中 小 企 業

12.2%

49社

平 均302.4万 円

50万 円 以 上

100万 円 未 満

100万 円以上

200万 円 未満

図 表2-6

2000万 円 以 上

5QOO万 円 未 満

5000万 円 以 上

20万 円未満

大 企 業

270社

平 均4,647.9万 円

500万 円 以 上

1000万 円 未 満

14.i% .200万 円 以 上
500万 円 未 満

17.8%

20万 円以上

50万 円 未満

・・'"60万 円 以 上

100万 円 未 満

10.7%

100万 円 以 上

200万 円 未 満

企 業 規 模 別 デ ー タベ ー ス年 間 利 用金 額 の 分 布(平 成元年 実績)

国 産利 用 率 が 高 い と い う この傾 向 はデ ー タベ ー ス利 用 時 間 か らも明 らか で 、利 用 平均 時 間 を

国産 対海 外 で 比 べ て み る と、 中小 企業 は26.7:4.6で あ るの に対 して大 企 業 は60.9対27.7と な る

(図 表2-7)。 ま た、 利用 金額 と同様 に 国産 、 海 外製 を 合わ せ た利 用 時 間 を 分 布 で と らえ る

と、 中小 企 業 で は10時 間未 満 の利 用が48.9%を 占 めてお り、平 均 値 とは離 れて い る こ とが わか

る(図 表2-8)。

パ ソ コ ン通 信 の利 用 につ い て も同様 に特 色が 現 れ て い る。 「パ ソ コ ン通 信 を利 用 して い る」

とい う回 答 の うち、 中小 企 業 の44.1%はPC-VANを 、 大 企業 の52.9%はNIFTY-Se

rveを よ く使 用 して い るネ ッ トワー ク と して選 択 して い る(図 表2-9)。 利 用 す る メニ ュ

ーに つ いて も、 中小 企業 で は 「デ ー タベ ー ス」が トップ の選 択 率(48.6%)に な って い る こ と

か ら、 デ ー タベ ー ス の ア クセ ス方 法 と して よ く利 用 され て い る と考 え られ る。
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図表2-7 企業規模別1社 あた り月間平均 利用時間
(単 位:時 間)

国 産 デ ー タ ベ ー ス 海 外 製 デ ー タ ベ ー ス 合 計

平成元年実績 平成2年 予定(伸 び率) 平成元年実績 平成2年 予定(伸 び率ン 平成元年実績 平成2年 予定(伸 び率)

中 小 企 業

大 企 業

公共サー ビス

26.7

60.9

26.4

33.4(25.1)

64.5(5.9)

30.1(14.0)

4.6

27.7

15.3

6.2(34.8)

23.3(-15.9)

6.6(-56.9)

31.3

88.6

41.7

39.6(26.5)

87.8(-0.9)

36.8(-11.8)

全 体 平 均 48.4 53.0(9.5) 21.8 17.4(-20.2) 70.2 70.4(O.3)

200時 間 以 上

400時 間 未 満

i

oo

ー

100時 間 以 上

200時 間 未満

2.3%

50時 間 以 上

100時 間 未満

30時 間 以上

50時 間 未満

7.0%

20時 間 以上

30時 間 未満

2.3%

10時 間 以上

20時 間 未満

5時 間以上
10時 間未満

200時 間 以 上

400時 間 未 満

、400時 間
以 上

100時 間 以 上＼.
200時 間 未満＼

50時 間 以 上

100時 間 未 満

30時 間 以 上

50時 間 未 満 ㌃

8.8%三20時 間 以 上

30時 間 未 満

5時 間 以上

10時 間 未 満

10時 間 以上

20時 間 未満

図 表2-8 企 業 規 模 別 デ ータ ベ ー ス月 間利 用 時 間 の分 布(平 成元年 実績)
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日経MIX
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大 企 業(170)

中 小 企 業(34)

公 共 サービス(57)

0102030405060

図 表2-9企 業 規 模 別 パ ソ コ ン通 信 で よ く利 用 す る ネ ッ トワー ク

(N==261、 複 数 回答)

(2)業 種 グル ー プ別 に み た集 計 結 果 の概 要

業 種 グル ー プ別 にみ て特 徴 的 なの は、11に 分 類 した業 種 グ ル ープ の うち、 「金 融 ・保 険 業 」

と 「商 業 」 の デ ー タベ ー スの 使 い方 が 他 業種 とは かな り異 な って い る ことで あ る。

例 え ば 、 「金 融 ・保 険 業 」 の 利用 システ ム数 は平 均13.9シ ステ ム(全 体 平 均 は6.5)で あ り、

分 布 で み て もroシ ス テ ム以 上 を利 用 して い る割合 が36.4%と 最 も高 い(図 表2-10)。 特 に、

平 均 利 用 金額 を み ると他 の 業種 に比 較 して突 出 した金額 で あ り、 利 用 時 間 も平 均 で 国 産 、海 外

製 各 々160時 間 を超 え て い る(図 表2-11)。 営 業部 門 で 為 替、 株 価 等 の 市況 情 報 や ニ ュー ス

情 報 を長 時 間 接続 した まま に して お く利用 の形 態 は、 この 業種 に特 有 の もの といえ る。

「商業 」 は、 利 用 シス テ ム の数 が 少 な く、利 用 金額、 利 用 時 間 と もに 国産 指 向が 強 くみ られ

る。 ま た、 操作 性 につ い て も簡 易 な もの を望 む傾 向 にあ り、 営 業 部 門 で の利 用 率 が 高 く、 マ ー

ケ テ ィ ング情 報 や 企業 情 報 な どの 入手 を 目的 と してお り、 オ ンライ ン利用 率 が 高 い のが 特 徴 で

あ る。

「石 油 ・化学 工 業 」 も10シ ス テ ム以上 と契約 して い る割 合 が36 .1%と 高 い が、 平 均 は8.2シ

ステ ムで あ る。 利 用 金額 も割 合 と堅 実 で あ るが、 国産 よ り も海 外 製 の デ ー タベ ー スの 利用 が 多

いのが 特 色 で あ る。 利用 部 門 で は研 究部 門 が45%を 占め て お り、 雑 誌 論 文 の書 誌 情 報 、新 聞 ・

雑誌 記 事 、特 許 情 報 な ど の入 手 を 目的 と して い るオ ー ソ ドッ クス な利 用者 層 と考 え られ る。
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図表2-10契 約 シ ステ ム数

件数 1シ ステム

件数%

2シ ステム

件数%

3シ ステム

件数%

4シ ス テム

件数%

5～9シ ス テ ム

件 数%

10シ ステ ム

以 上

件 数%

平均

建設業 29 7 24.1 5 17.2 2 6.9 4 13.8 8 27.5 3 10.3 6.0

石 油 ・化 学工 業 72 2 2.8 7 9.7 7 9.7 4 5.6 26 36.1 26 36.1 8.2

鉄 鋼 ・非 鉄 ・金 属 17 3 17.6 2 11.8 4 23.5 1 5.9 5 35.4 1 5.9 4.5

電気 ・一 般 ・輸 送機 械 48 2 4.2 5 10.4 5 10.4 5 10.4 21 43.8 10 20.8 6.6

その他製造業 56 8 14.3 7 12.5 5 8.9 2 3.6 21 37.5 13 23.2 6.9

商業 14 7 50.0 2 14.3 0 0.0 0 0.0 3 21.3 2 14.3 3.6

金 融 ・保険 22 5 22.7 3 13.6 2 9.1 1 4.5 3 13.5 8 36.4 13.9

情報処理 ・提供業 51 13 25.5 8 15.7 4 7.8 4 7.8 16 31.5 6 11.8 5.8

その 他の 対事 業 所 サービス 47 11 23.4 4 8.5 6 12.8 3 6.4 9 19.2 14 29.8 7.4

公共 サ ー ビス 90 22 24.4 19 21.1 16 17.8 5 5.6 20 22.1 8 8.9 4.2

そ の他 10 2 20.0 2 20.0 1 10.0 2 20.0 2 20.0 1 10.0 3.9

〔合計 〕 456 82180 6414.0 5211.4 31 6.8 13529、6 92202 65



図表2-11 産業別 年 間平均利用金額 と月間平均利用時間(平 成元年実績)

年間平均利用金額(万 円) 月間平均利用時間(時 間)

国 産 海外製 国 産 海外製

1.建 設 業 334.6 207.4 17.3 0.7

2.石 油 ・化 学 工 業 682.2 812.3

1

45.2

1

45.2

3.鉄 鋼 ・非 鉄 ・金 属 309.2 103.6 11.7 0.8

4.電 気 ・一 般 ・輸 送 機 械 610.1 196.1

1

38.5 11.8

5.そ の他 製 造 業 2,424.8 436.7

1

23.8 12.6

6.商 業 1,466.2 106.3

1

149.7 2.1

7.金 融 ・保 険 29,276.5 21,301.6 178.7 164.7

8.情 報 処 理 ・提 供 業 4,271.6 193.9

1

38.5 10.2

9.そ の 他 の 対 事 業 所 サ ー ビス 1,036.7 262.7

1

110.0 4.5

10.公 共 サ ー ビ ス 209.6 134.4

1

28.O

I

16.3

11.そ の 他 54.8 59.0 3.9 0.4

〔金 融 ・保 険 業 を 除 いた 平均 〕 1,2395 3849

〔全体 平 均 〕 2,5172 1,3064 484 218

(N=395)(N=227)(N=338)(N=338)

注)平 均 利 用 金 額 で 国 産 と海 外 の 回答 件 数 が 異 な る の は、 ど ち らか しか利 用 して いな い 企 業 が

あ るた あ 。

(3)地 域 グ ル ー プ別 に み た集 計結 果 の概要

各設 問 で の 回答 割 合 な どで は、 地 域 的 に み て特 に 目立 った差 異 は感 じられ な い。 これ は 首 都

圏 以外 の地 域 とは いえ 、 大部 分 が近 畿 圏 あ るい は地 域 の 中核 都 市 か らの 回答 で あ るた め と考 え

られ る。 但 し、 具 体 的 な 数値 の現 れ る もの に は若干 の格 差 が生 じて い る。 例 え ば 、 利 用 シス テ

ム数 や利 用 金 額 な どが そ れで あ る。

利用 シス テ ム数 で は 全体 平 均6.5シ ス テ ムに対 して首 都 圏7.0、 そ の 他地 域5.8と な って お り、

その他 地 域 で は 「1シ ス テ ム」 とい う回答 が21.4%と 最 も多 くな って い る(図 表2-12)。

一方 、1社 あ た りの 平均 利 用 金額 にお い て は首都 圏 が 国産 〉海 外 で あ るの に対 して 、 そ の 他

地 域 で は国 産 く海 外 製 とな って い る。 したが って利 用 総額 に お け る国 産比 も首 都 圏 が79.6%、

その他 地 域 が56.3%と な り、 金額 だ けで と らえ る とL2.3%で あ る その 他地 域 で は、 海 外製 デ ー
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タベ ース利 用 率 が高 くな って い る こ とが わ か る。

図 表2-12地 域 別1社 当 りの 利 用 シ ステ ム数 ・平均 利 用 金 額(万 円)

平 均 利 用 シ ステ ム数

(平成2年)

平均利用金額(平 成元年実績)
1

国'産 海外製

首 都 圏

その他の地域

7.2

5.8

3,689.2

539.8

1,556.4

809.6

合 計 6.7 2,517.2 1,306.4

(N・456) (N・395) (N・227)

2.2利 用 実 績 と予 定

(1)利 用 システ ム数 と契約 業 者数

図表2-4で は デ ー タベ ー スを利 用 す るに あ た って 使用 して い る シス テム 数 を 示 して い る。

シス テム数 の全体 平 均 を み る と平成 元 年度 で は6 .5シ ス テ ム、昨 年 度調 査 の 実 績6.7と 比 べ て

あ ま り変 化 が な い。 これ を分 布 で み る と、1シ ステ ム との回答 は全体 の18.0%、2シ ス テム と

の 回答が14.0%で あ るの に対 して10シ ス テ ム以 上 契約 して い る とい う回 答 は20.2%、92件 に な

ってい る。 昨年 も同 様 の傾 向 が み られ、 ユ ーザ の二 極 化 が 進ん で きた と言 え るの で は な いだ ろ

うか 。

契約 業 者 数で は全 体平 均 で5.5業 者 とな って い るが 、 こ こで も1あ るい は2業 者 と契 約 して

い る とい う回答 が合 わせ て33 .4%と な って お り、 契 約 シス テ ム数 と類似 した傾 向が 表 れ て い る

L

(図 表2-13)。

図表2-13

10鷲 騒 鑛

6～9

業 者

19.5%

1989年 実 績

契 約業 者数

N=450

5業 者

10.2%
、

契 約 業 者 数
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(2)年 間 平均 利 用 金 額

回 答 の あ った デ ー タベ ー ス利用 金 額 を国 産 対 海 外製 の比 で み た もの が 図 表2-14で あ る。 こ

の図 か ら平 成 元 年 度 の 利用 総 額 の実 績 で は国 産 デ ータベ ー スが77.0%を 占め て い る こ とが わ か

る。前 回 昭和63年 度 調 査 の実績 にお い て、 国 産 比 は65.8%で あ っ た こ とか ら国産 デ ー タベ ース

の利用 は金 額 ベ ー スで は増 加 して い ると言 え る。

一 方 、 平 成 元 年 度版 の 「デ ー タベ ー ス台 帳総 覧 」(通 商産 業 省)に よ る国 内 で利 用 可 能 な商

用 デ ー タベ ー スの 実数 は海 外製1,466(68.9%)、 国産662(31.1%)と な って お り、 利用 金

額 と実 数 の 比 率 の逆 転 現 象 は こ こ数 年 の 傾 向 と して定 着 して い る。

これ らを 前 回調 査 と比 較 して み る と、 デ ー タベ ース実 数が8.4%増 で あ るの に対 して、 利 用

金 額 の 全 体 的 な増 加 率 は約52.3%で あ る。 ま た、 本調 査 に よ る全体1社 あ た りの利 用 金 額 の 増

加 率 で は 国産 デ ー タベ ー スが約2.3倍 、 海 外 製 デ ー タベ ースが 約1.5倍 とな り、 国産 デ ー タベ ー

スの伸 び率 が 著 しい。

国 産 海 外

昭 和62年 度73.7%%26.3%

昭和63年 度

平成元年度

平成2年 度
(予定)

615…BZ% 342%

図 表2-14デ ー タ ベ ー ス利 用金 額 の国 産 、 海 外 比

(3)部 門 別 デ ー タベ ー ス利用 状 況

図表2-15に 示 した金 額 ベ ー スで み た部 門 別 の デ ータベ ース利 用 状 況 に よ る と、 単 純 平 均 で

は 「研 究 部 門 」(24.2%)、 「調 査部 門 」(23.1%)、 「特許 部 門 」(13.5%)、 「企 画 部

門 」(10.4%)と な って お り、 前 回調 査 に 比 べて 企 画部 門 で の利 用 が伸 びて い る。 特 に、 「商

業 」の19.3%、 「その 他 対 事業 所 サ ー ビス 」 の17.6%で 企 画部 門 で 利用 して い る との 回 答 が あ る。

(4)商 用 デ ー タベ ース の利 用形 態(オ ンライ ン比率)

デ ー タベ ー ス の利 用 形 態 に は

① オ ンラ イ ンの み

② オ ンラ イ ン/オ フラ イ ン併用
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一

図表2-15産 業 別利 用部 門

一

三

1

回答

件数

企 画部 門

(%)

調 査 部 門

(%)

研 究部 門

(%)

特 許 部 門

(%)

システム開 発

部 門(%)

生 産 部 門

(%)

営業 部 門

(%)

総 務部 門

(%)

そ の他

部 門(%)

建設業 27 15.0 6.5 34.8 13.1 9.3 0.7 11.6 2.4 6.7

石 油 ・化学 工 業 66 9.2 14.4 45.4 19.3
'0
.2 0.8 4.4 0.0 6.2

鉄 鋼 ・非 鉄 ・金 属 17 9.2 9.9 28.2 35.0 0:3 4.1 4.1 7.9 1.2

電 気 ・一 般 ・輸 送 機 械 44 6.1 8.8 28.3 42.5 , 1.9 2.6 6.1 2.8 0.9

その他製造業 53 12.9 20.7 26.9 19.6 1.0 3.4 6.8 0.5 8.3

商業 12 19.3 17.3 5.0 2.5 3.3 0.0 40.7 9.2 2.8

金融 ・保 険 17 7.8 16.8 0.8 0.0 1.6 0.0 33.0 5.6 34.4

情報処理 ・提供業 49 6.0 38.1 6.4 6.8 9.0 3.7 15.7 5.8 8.5

そ の他 の 対事 業 所 サービス 43 17.6 30.3 7.7 0.6 3.5 3.7 10.5 4.8 21.3

公共 サ ー ビス 87 9.0 36.5 25.5 1.1 1.4 0.1 0.2 1.1 25.0

その他 8 10.6 19.4 26.6 13.4 1.3 2.5 11.3 12.5 2.5

〔合計 〕 423 104 231 24.2 13.5 28 19 87 2.9 12.4



③ オ フ ラ イ ンの み

の3形 態 が 考 え られ るが 、 各 々S!.8%、45.5%、2.7%、 の 回 答 比 率 に な って い る の で 全 体 の

97.3%が オ ン ラ イ ンで 利 用 して い る こ と に な る(図 表2-16)。

オフライン の み

2.7%

図表2-16商 用 デ ー タ ベ ー スの利 用形 態 (N=475)

(5)デ ー タベ ー スの利 用 時 間

1ヶ 月 あ た りのデ ー タベ ー ス の利 用 時 間の 平成元 年度 実 績 は 単純 平 均 は国 産48.4時 間 、 海外

21.8時 間 とな る。 しか し、 分布 で みて み る と5時 間未満 が 国産 で29.0%、 海 外 製 で は23.4%を

占め て い る(図 表2-17)。 平 均 値 を 引 き上 げて い るの は大 口 の利 用 者 で、400時 間 以 上 の 回

答 は国産 で8社 、 海外 製 で は4社 あ る。 また、 昨年 の調 査結 果 と く らべて 平 均利 用 時 間 は国産

で6.9時 間、 海 外製 で7.6時 間 増 え て い る。

100時間以上200時 間以上
400時 間 以 上2.4%

利 用 な し ヂ1.2%

国 産 データベース

平 均48.4時 間/月

10時 間 以 上

20時 間 未 満

14.2%

5時 間 以 上

10時 間 未 満

15.4%

50時 間 以 上200時 間 未 満

100時 間 未 満3.6%

3.0%

30時 間 以 上

50時 間 未 満

3.6%

20時 間 以 上

30時 間 未 満

4.4%

10時 間 以 上'＼.t. tt

20時 間 未 満

5時 間 以 上

10時 間 未 満

7.1%

海 外 製 データベース

平 均2L8時 間/月

1時 間 以 上

5時 間 未 満

23.4%

*)「 利 用 な し」 は、 海 外 製 あ るい は国産 のみ を 利 用 して い るユ ーザが あ るた め。

図 表2-171ヶ 月 あ た りの デ ー タ ベ ー ス利 用 時間 の分布(N=338)
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2.3オ ンライ ンの利 用 形 態

(1)オ ンライ ンの 利 用 形 態

オ ンライ ンの利 用 形 態 で は検 索 結 果 を端末 に表 示 して 印字 す る とい う、オ ー ソ ドッ クス な使

い方 が94.5%と 圧 倒 的 で あ る(図 表2-18)。 ダ ウ ン ロー ドす るな ど して結 果 を い わ ゆ る高 度

利 用.して い るユ ーザ は前 回 調 査 と比 べ て若干 なが ら増 加 して い る。 業種 別 にみ て ダ ウ ンロ ー ド

して いる割合 が高 いの は金 融 ・保 険 業 の33%、 石 油 ・化 学 工 業28%、 その他 製 造 業 の23.2%が

あ る。 しか し、全 体 的 に20%未 満 の 選 択率 で あ るの は 、 デ ー タ を ダ ウ ンロー ドで き るデ ー タ ベ

ー スが依 然 と して少 な い、 また は別 途 ダウ ンロ ー ド契約 が必 要 な ものが あ る、 とい う こ とに因

る と思 われ る。

図表2-18商 用 デ ー タ ベ ー スの オ ン ライ ン利 用形 態(複 数 回答)()は%

オ ンライ ン利用形態

分類項 目

回答件数 端末に表示 し

印字 する

ダ ウ ンロ ー ド

し加 工 す る

社 内DBへ

蓄 積 す る

その他

建設業 25 23(92.0) 2(8.0) 1(4.0) 0(0.0)

石 油 ・化 学 工 業 75 71(94.7) 21(28.0) 12(16.0) 2(2.7)

鉄 鉱 ・非 鉄 ・金属 16 16(100.0) 3(18.8) 1(6.3) 0(0.0)

電 気 ・一 般 ・輸送 機 48 46(95.8) 5(10.4) 4(8.3) 1(2.1)

その他製造業 56 54(96.4) 13(23.2) 3(5.4) 1(1.8)

商業 13 12(92.3) 2(15.4) 2(15.4) 1(7.7)

金 融 ・保 険 21 21(100.0) 7(33.3) 4(19.0) 1(4.8)

情報処理 ・提供業 51 46(90.2) 9(17.6) 2(3.9) 4(7.8)

そ の他 の対 事業 所 サ ー ビス 43 41(95.3) 9(20.9) 1(2.3) 2(4.7)

公 共 サ ー ビス 94 88(93.6) 16(17.0) 13(13.8) 4(4.3)

その他 11 10(90.9) 3(27.3) 3(27.3) 0(0.0)

合計 453 428(945) 90(199) 46(102) 16(35)

(2)端 末 と回線速 度

図 表2-19は 、 回 答 の あ ったユ ーザ の検索 時 の使 用 機 種 と回 線 種別 ・速 度 につ いて 示 した も

ので あ る。 端 末機 種 で み る と相 変 わ らず パ ー ソナ ル コ ン ピ ュー タの使 用が トップで あ るが 、 ワ

ー ドプ ロセサ は前 回 調 査 の11回 答 か ら倍 増 した20回 答 に な って い る。 パ ー ソナ ル コ ン ピュ ー タ

の 中に はラ ップ トップ 等 ポー タ ブル 型 の もの も含 まれ る と考 え られ る。 モデ ム の小 型 軽 量 化 に

一16－
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図 表2-19 使用端末と回線速度(複 数回答) ()内 は端末機種の回答社数に対する割合

端 末 機 回答社数

公 衆 回 線(445社) 専 用 回 線(59社)

300bps

(%)

1,200bps

(%)

2,400bps

(%)

2,400bps<

(%)

2,400bps

(%)

4,800bps

(%)

9,600bps

(%)

9,600bps<

(%)

パ ー ソナル コ ン ピュ ー タ

ワー ドプ ロセ ッサ

専 用端 末 機 等

431

20

85

126(29.2)

4(20.0)

23(27.1)

355(82.4)

16(80.0)

39(45.9)

170(39.4)

5(25.0)

18(21.2)

7(1.6)

0(0.0)

3(3.5)

22(5.1)

1(5.0)

12(14.1)

4(0.9)

0(0.0)

11(12.9)

13(3.0)

1(5.0)

11(12.9)

2(0.5)

0(0.0)

4(4.7)

ー

ー
ロ
ー

図 表2-20 商 用 デ ー タベ ー スの オ ンラ イ ン以 外 の 利 用形 態(複 数 回答)

()は%

オ ンライ ン利用形態

企業 規模

回答件数 磁 気 テープ、FD

CD-ROMで 購 入

業者へ出向き

利用す る

業 者 へ電 話 、

手 紙 で依 頼 する

SDIを 利 用

す る

代行検索業者

を利用す る

その他

中 小 企 業 26 6(23.1) 1(3.8) 17(65.4) 3(11.5) 2(7.7) 3(11.5)

大 企 業 158 52(32.9) 4(2.5) 65(41.1) 74(46.8) 13(8.2) 13(8.2)

公 共 サ ー ビ ス 42 22(52.4) 0(0.0) 12(28.6) 8(19.0) 2(4.8) 6(14.3)

合 計 226 80(35.4) 5(2.2) 94(41.6) 85(37.6) 17(7.5) 22(9.7)

前回調査(平 成元年度) 206 78(37.9) 12(5.8) 56(27.2) 97(47.1) 27(13.1) 6(2.9)



伴 い、特 に ビジネ ス シ ー ンで の利 用 機種 の変 化 が 進 む と考 え られ る。 また 専 用 端 末 は 回答 数 と

して は減 少 の傾 向 に はあ るが 、特 定 の 業 務 で よ く使 わ れ るデ ー タベ ー ス ・サ ー ビス で の指定 が

あ るため か、 金 融 ・保 険業 、 石油 ・化学 工業 な どか らの回 答が あ る。

回線速 度 は公衆 回線 で は1200bpsが 最 も多 いが 、300bp§ の利 用 よ り も2400bps、 そ れ以上 の

速 度で の利 用 が 多 くな って い る。

2.4オ ンラ イ ン以 外 の利 用

(1)オ ンラ イ ン以 外 の利 用

図 表2-16で 示 した とお り、 デ ー タベ ー ス をオ ンライ ン/オ フ ライ ン併 用 、 あ るい はオ フラ

イ ンのみ の 利用 して い る と回答 して きて い る割 合 は全 体 で48.2%で あ る。 この オ ン ライ ン以外

のサ ー ビス の利 用 形 態 と割合 を 示 したの が 図 表2-20で あ る。 全 体 で み る と 「サ ー ビス業 者 へ

電 話 あ るい は手 紙 で 依頼 して 出力結 果 を 郵 送 」 が41.6%で トップ とな って い る。 前 回調 査 で第

1位 だ ったrSDIサ ー ビスの 利 用」 は37.6%、 次 いで 「磁気 テ ープ、FD、CD-ROMで

の購 入」35.4%と い う1順にな って い る。 しか し、 企 業 規模 別 に よ る回答 の 割 合 で は 「業者 へ の

依 頼 」 は中 小企 業65.4%に 対 して大 企 業41.1%、rSDI」 は 中小 企業11.5%に 対 して大 企業

46.8%と な って い る。 この こと よ り、 大 企 業 で は定 期 的 に定型 的 な情 報 を必 要 とす る傾 向 にあ

り、 また 中小 企 業 で はそ の都 度必 要 な情 報が 異 な って い る といえ る ので はな い か。 なお、 業 種

別 に み る と、 オ フラ イ ンで の利用 率 が 最 も高 い 「石 油 ・化 学工 業 」 で は64.8%がSDIを 利 用

して い る。

(2)デ ー タベ ース の購 入媒 体 とデ ー タベ ー ス 名

デ ー タベ ー スを 購入 して い る とい う回 答 に対 して その媒 体 をみ る と図表2-21の よ うにな り

「磁 気テ ープ」 とrCD-ROM」 の選 択 比率 は前 回 調査 以上 に近 づ い て い る。 磁 気 テ ープ で

よ く購入 されて い るの はCOSMOS2、 日経 株価 債 券 ファイ ル、COSMOS1な どが あ げ

られ て い る。磁 気 テ ー プで の購 入 は装 置 の必 要 か らか、大 企 業 と公 共 サ ー ビス とで90%以 上 を

'

占 めて い る。

一 方CD-ROMで よ く購入 され て い るの はrJ-BISK」 「公 開特 許 公 報 」 「MEDL

INEＬrCD-HIASK」 な どが あ り、 ソ フ トウ ェア の種類 が 増 え るに つれ て 選 択 され る

ソフ トに も変化 が現 れ て い る。
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図表2-21 磁 気 テ ー プ 、FD、CD-ROMの 購 入 比 率

購入媒体

平成元年度 平成2年 度

回 答件 数(%) 回 答件 数(%)

磁 気 テ ー プ

CD-ROM

フ ロ ッ ピ ー デ ィ ス ク

63(52.1)

47(38.8)

8(6.6)

46(50.5)

35(38.5)

10(11.0)

2.5利 用 の 多 い シス テム と デ ー タベ ー ス

「利 用 の 多 い 」 とい う見方 につ いて 、前 回 調査 まで は利 用金 額 の 総額 で順 位 を つ けて い たが 、

今 回 の図 表2-22は 各 回答 企 業 にお い て利 用 金額 の多 い上 位3シ ステ ム を、 回答 件 数 の 多 い順 に

集 計 した もの で あ る。 最 も回 答 件 数 が 多 か った の はJOIS(220件)次 い でDIALOG

(175件)、PATOLIS(173件)、 日経 テ レコ ン(170件)、STN(54件)と い う順 に な

って お り、 国 産 デ ー タベ ー ス の健 闘 が 目立 って い る。JOISの 場 合 、 この設 問 に回 答 の あ った

企業 全体 の47.2%に 使 わ れ て い る こ とに な る(PATOLISは37.1%)。 企 業 規 模 で み る と回

図 表2-22回 答 件 数 順xに みた 利 用金 額 の多 い シ ス テム(N=466:複 数 回答)

平成2年
サ ー ビ ス ・シ ス テ ム 名平成元年

順位 順 位 回答件数

1 1 220 JOIS

2 2 175 DIALOG

3 3 173 PATOLIS

4 4 170 日 経 テ レ コ ン ・

5 5 54 STN

6 6 30 NEEDS-IR

10 7 25 HINET

7 8 24 COSMOS

8 9 22 BRANDY

9 10 21 TSR

11 10 21 口外 ア シス ト

12 13 DIALINE

12 12 13 Quickビ デ オ ー1

12 13 BRS

15 12 ロ イ タ ー モ ニ タ ー

i i

*各 回答 企 業 の 、 利用 金 額 上 位3シ ス テ ムの 集 計
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答 の あ った 中小 企業 の50.9%がJOISを 、40.0%がPATOLIS、38.2%がDIALOGを

使 って い る。 大 企業 で は46.3%がJOIS、45.6%がPATOLIS、39.2%がDIALOGを

使 って お り、 構成 比 、順 位 と もにあ ま り差 が な い。

PATOLISは 製造 業 で 非 常 に よ く使 われ て お り、 また 全 体 第4位 の 日経 テ レコ ンは業 種 別

にみ て全 ての 業種 か ら利 用 して い る との 回答 が ある ことな どが特 徴 であ る(JOIS、PATO

LISな ど は回答 件 数0の 業 種 が あ る)。

図表2-23は シス テ ム と同 様 、各 回 答 企業 にお い て、1シ ス テ ム当 り利 用 頻度 の 高 い3デ ー タ

ベ ー ス(フ ァイル)を 集 計 した もので あ る。 上位 の デ ー タベ ー ス は例 年 あ ま り変 化 が な く、 よ く

使 わ れ るデ ータベ ー ス とい うの は か な り決 ま って きて い る と想 像 され る。

図 表2-23利 用 回数 の 多 い デ ー タ ベ ー ス(N=425、 複 数 回答)

平成2年
デ ー タ ベ ー ス平成元年

順位 順 位 回答件数

1 1 190 JICST科 学 技 術 文 献 フ ァイ ル

3 2 166 日経 新 聞 記 事 フ ァイ ル

2 3 155 特 許 ・実 用 新 案 フ ァイ ル

5 4 75 WPI

9 5 67 朝 日新 聞 記 事 デ ー タベ ー ス

6 5 67 CA-SEARCH

10 7 62 商 標 フ ァイ ル

8 8 58 CA

4 9 57 MEDLINE

7 10 45 JICST医 中誌 国 内医 学 文献 フ ァイ ル

14 11 38 CLAIMS

11 12 32 NIKKEIフ ァ イ ル

12 13 30 INSPEC

13 14 28 BIOSIS

15 28 COSMOS2

… 1

2.6商 用 デ ー タ ベ ー ス の 利 用 目 的 と 感 想

(1)利 用 して い る 目 的

図 表2-24は 商 用 デ ー タ ベ ー ス を 利 用 して 入 手 して い る情 報 に つ い て 尋 ね た もの で あ る 。 国

産 デ ー タ ベ ー ス の 場 合 「新 聞 ・雑 誌 記 事 情 報 」 が 最 も 多 く76.8%、 次 い で 「雑 誌 論 文 の 書 誌 情

報 等 」59.8%、 「企 業 情 報(財 務 、 信 用 等)」54.9%、 「特 許 情 報 」46.8%と い う順 で あ る 。

海 外 製 デ ー タ ベ ー ス に な る と 「雑 誌 論 文 の 書 誌 」 が69.1%、 「特 許 情 報 」 が52.7%と 他 の 情 報

が 順 位 に係 わ らず 国 産 の 選 択 率 が 高 い の に 対 して 、1,2位 の 選 択 率 は 国 産 よ り も高 く な っ て

い る 。
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図表2-24商 用 デ ー タ ベ ー スを利 用 して入 手 して い る情 報

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

新 聞 ・雑 誌

記事 情 報

市況 情 報(株 価 ・

為替 レー ト)

マーケティング情報(新

製品、売れ筋等)

マ ク ロ経 済 情 報

(景 気指 標 等)

企 業 情報(財 務 、

信 用等)

書 籍 の書 誌 、

目録情 報 等

雑 誌論 文 の 書誌

情 報等

雑誌 論 文 の原 報

請求 サ ー ビス

人物 、 人 事情 報

10.特 許 情 報

11.そ の 他

上 段:国 産(N=470)

下 段:海 外(N=262)

13.6%

6.1%

%

%

⊂
J

C
U

5

4

(2)デ ー タベ ー スの料 金 に対 す る不 満

商 用 デ ータベ ー スの情 報 料 金(通 信 料 金 、端 末機 器等 を 除 く)に 対 して不 満 を 持 って い る と

い う回 答 は全 体 平 均 で63.1%、291件 とな って い る。 「高 い」 と い う不 満 を持 って い る率 が 最

も高 い業 種 グル ープ は 「石 油 ・化学 工 業 」(83.3%)で あ る。 一 方 、情 報 料 金 以外 で割 高 に感

じる もの が あ る とい う回 答 は 全 体平 均 で34.9%(154件)と な って い る。 その 項 目 と して は

「通 信 回線 」51.3%、 「通 信 ソ フ ト」25.3%、 「通 信機 器 を 除 く端 末機 器 」22.8%と い うll頂で

あ る(図 表2-25)。 第1位 の通 信 回線 は地 域別 にみて 首 都 圏 の 方 が そ の他 の 地域 よ り も選 択

率 が 高 い とい う結 果 にな って い るが 、 首 都 圏以外 の回答 が 主 に近 畿 圏 あ る い は地方 の 中核 都 市

か ら寄 せ られ て い るため と思 わ れ る。 また 、 この設 問へ は中 小 企 業 よ り も大 企 業、 公共 サ ー ビ

スで の 選択 率 が 高 くな って い る。
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図表2-25

通信回線

通信 ソフ ト

端末機器

(通信機器は除 く)

通信機器

(モデム等)

その他

デ ー タ ベ ー ス 利 用 料 以 外 で 高 い 印 象 の あ る 項 目

上段:平 成 元年度(N・354,複 数 回答 〉

下 段:平 成2年 度(N・158,複 数 回答)

コ ス ト評 価 を して

いな いので分 か ら

ない

3.4%

5.1%

51.3%

2.7デ ータベ ー スの利 用 者

社 内 でデ ータベ ー スを 利 用 して い る人 数 に関 して単 純 な全 体 平 均 は1社 当た り57.6人 と な って

い るが 、 この 数値 に は 「金 融 ・証 券 業 」 の突 出 した利 用者 数 が 含 まれ て い る。 そ こで分 布 で み て

み る と、最 も回答率 の 高 い の は4～6人 の レ ンジ(全 体 で は26.0%、 企業 規 模別 にみ て も各 々最

大 の割 合)で 、つ いで7～10人 の レ ンジ とな って い る(図 表2-26)。 ま た、累 積 した割 合 で み

る と、 中小 企 業 と公共 サ ー ビス で は4～6人 まで で7割 以上 に な るの に対 し、大 企 業 で は10人 ま

で で も6.5割 で あ る。 これ らの人 数 を 「十分 」 と考 え る回答 は全 体 の62%、 企業 規 模 でみ て も ほ

とん ど差が な く60%前 後 とな って い る。

次 に 、登録 パ ス ワー ド当 りの 平均 利 用 人数 は全 業種 平 均 で5.5人 で あ る。 この設 問 も分 布 で は

「2人 」が20.9%で 最 も高 くな って お り、 回答 割 合 の累 計 は4人 まで で60.3%と な る(図 表2-

27)。 一方 、10人 以上 で 利 用 して い る とい う回 答 は大 企 業 で は18.7%、 公 共 サ ー ビスで も14.4%
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図 表2-26企 業規 模 別 デ ー タ ベ ー ス利 用 者 数 分 布

件 数

1人

件数%

2～3人

件数%

4～6人

件数%

7～10人

件数%

11～20人

件 数%

21～50人

件 数%

51人 以上

件数%

平 均

1.中 小 企 業 55 9 16.4 20 36.4 18 32.7 3 5.5 3 5.5 1 1.8 1 1.8 6.9

2.大 企 業 285 23 8.1 48 16.9 64 22.5 51 17.9 43 15.1 26 9.2 30 10.5 81.7

3.公 共 サ ー ビ ス 94 11 11.7 26 27.7 31 33.0 11 11.7 7 7.4 5 5.3 3 3.2 14.1

合 計 434 43i9.9
:
94i21.7

:
113i26.0 … 65i15.0

:

53i12.2
:

…327
.4… 34i7.8

:

57.6

1

器
1

図表2-27登 録 パ ス ワ ー ドあ た りの利 用者 数 分 布

件 数

1人

件数%

2人

件数%

3人

件数%

4人

件数%

5人

件数%

6～9人

件数%

10人 以上

件数%

平 均

1.中 小 企 業 53 11 20.8 13 24.5 10 18.9 3 5.7 8 15.1 4 7.6 41 7.5 3.8

2.大 企 業 267 32 12.0 55 20.6 41 15.4 25 9.4 40 15.0 24 8.9 500 18.7 5.7

3.公 共 サ ー ビ ス 97 19 19.6 19 19.6 11 11.3 12 12.4 9 9.3 13 13.4 143 14.4 5.8

合 計 417 62i14.9
…

87i20.9
…

62i14.9
:

…40

i9・6
57i13.7

:

41i9.8
…

…684

i16・3
5.5



に な って い る。

ま た、社 内 に依頼検 索 の セ ク シ ョンを 設 置 して い るユ ー ザ は全 体 で251社53.6%と な って い る

(図 表2-28)。 業種 グル ー プ別 にみ て 設 置 して い る率 が高 いの は 「石 油 ・化 学工 業 」 「鉄 鋼 ・

非 鉄 ・金属 」 「電 気 ・一般'・輸 送 用 機 械 」 な どの製 造 業 に多 く、 専 門 的 な検 索 技術 が要 求 され る

た め と考 え られ る。反 対 に 「特 に 設 け て い な い」 とい う回答 は 「金融 ・保 険 」 「情 報処 理 ・提 供

業 」 など利 用 者が多 い業種 とな って お り、 デ ー タベ ース利 用 の タ イ プの 差 が 表 れて いる

デ ータベ ー ス利用 者 が どの よ うに養 成 され て い るか とい う と 「デ ー タベ ー ス ・サ ー ビス業者 の

セ ミナ ーへ 派遣 」58.5%、 「OJT」54.8%、 「自己研 修」50.1%と い う順 に な って お り、前 年 と

比 べ て もほ とん ど変 化 が ない(図 表2-29)。 企 業規 模 で み た特 色 と して は、 中小企 業 で は7割

が 「セ ミナ ーへ 派遣 」 して お り、 公 共 サ ー ビスで6割 以 上が 「自 己研修 」 を選 択 して い る ことが

あ げ られ る。

図 表2-28社 内 か らの 依頼 検 索 セ ク シ ョンの設 置

回答件数

(%)

設置 している

件数%

設置 していない

件数%

〔規模 別 〕1.中 小 企業 55(11.8) 26 47.3 29 52.7

2.大 企 業 309(66.0) 174 56.3 135 43.7

3.公 共 サ ー ビ ス 104(22.2) 51 49.0 53 51.0

〔業 種 別 〕1.建 設 業 28(6.0) 9 32.1 19 67.9

2.石 油 ・化学 工業 75(16.0) 51 68.0 24 32.0

3.鉄 鋼 ・非 鉄 ・金 属 17(3.6) 12 70.6 5 29.4

4.電 気 ・一 般 ・輸 送 機 械 50(10.7) 36 72.0 14 28.0

5.そ の 他製造 業 57(12.2) 39 68.4 18 31.6

6.商 業 13(2.8) 7 53.8 6 46.2

7.金 融 ・保 険 21(4.5) 7 33.3 14 66.7

8.情 報 処理 ・提供 業 52(11.1) 19 36.5 33 63.5

9.そ の 他の対 事業 所 サー ビス 46(9.8) 16 34.8 30 65.2

10.公 共 サ ー ビ ス 98(20.9) 49 50.0 49 50.0

11.そ の 他 11(2.3) 6 54.5 5 45.5

〔地域 別 〕1.首 都 圏 294(62.8) 150 51.0 144 49.0

2.そ の 他 174(37.2) 101 58.0 73 42.0

〔合計 〕 468 251536 217464
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図 表2-29社 内か らの 依 頼検 索 セ ク シ ョンの設 置(複 数 回答)

件数 社内で定期的 な

講座を設置

件数%

デ ー タベ ー ス ・

サ ー ビス業 者 の

セ ミナ ー

件 数%

OJT

件数%

検索技術者の
採用

件数%

一切行 って

いない

件数%

自己研修

件数%

1.中 小 企 業 55 5 9.1 39 70.9 29 52.7 3 5.5 4 7.3 27 49.1

2.大 企 業 309 39 12.7 175 56.8 174 56.5 3 1.0 39 12.7 143 46.4

3。 公 共 サ ー ビ ス 104 8 7.7 59 56.7 53 51.0 5 54.8 10 9.6 64 61.5

ー

o⊃
m
ー



2.8商 用 デー タ ベー スの 問題 点

図 表2-30は 商 用 デ ー タベ ー スの コマ ン ドあ るい は機 能 操 作性 に関 す る指 摘(iS全 体 集 計 で あ る。

回 答 の40.4%が 問 題 点 で あ る と選 択 して い る 「統 一 シソ ー ラ スが 欲 しい 」 は前 回調 査 で も第1位

で あ るが、 業種 別 で み る と金融 ・保 険業 か らの 回答 は0%で あ る。 これ は シ ソー ラ ス は主 に文献

デ ー ダベ ー スで必 要 とな るた あで あ ると思 われ る。 ま た地 域 別 に み る と 「ダ ウ ンロ ーデ ィ ングが

で きな い」krGateway機 能 が 欲 しい」 、 「特定 キ ー ワー ドの 出現 頻 度が 参 照 で き る機 能 が 欲 し

い」 な どは いず れ も首 都 圏 よ り もその他 の地 域 で の選 択 率 が 高 く、 この方 面 の充 実 は地 域 で の デ

ー タベ ース普 及 に欠 か せ な い方 策 と考 え られ る。

図 表2-30商 用 デ ー タ ベ ー スの コ マ ン ドまた は機 能 ・操 作 性 に 関す る指 摘(複 数 回 答)

問 題 点 平成元年度 平成2年 度

コマ ン ドが不 統一 一(%) 66.0(%)

フ ァンクシ ョンキ ーが不 十 分 11.9 8.3

検索方式がコマン ド方式 しかない 9.4 8.7

検 索 方式が メニ ュー方 式 しか な い 10.9 5.9

キ ー ワー ドが不 足 して いる 31.0 23.2

統 一 シソー ラスが欲 しい 43.6 40.4

特 定 の キー ワー ドの フ ァイ ル別 、 もし くはデ ー タベ ー ス別 の

出現 頻度 が参 照で きる機 能が 欲 しい

16.2 12.8

ダ ウ ンローデ ィ ングで きな い 24.2 25.3

Gateway機 能 が 欲 し い 22.3 18.4

エ キ スパ ー ト・シス テ ムを 応用 した機能 が欲 しい 14.0 14.7

自然言語を検索言語 として使いたい 37.5 27.4

機械翻訳を機能と して持 っていたい 9.2 7.3

変換機能が不足(カ ナ漢字等) 11.4 一

接続手順が煩わ しい 20.6 20.6

'

検 索 速度が遅 い 41.4 35.9

その他 4.1 3.3
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2.9商 用 デ ー タ ベ ー ス を 利 用 して い な い 理 由

商 用 デ ー タ ベ ー ス を 利 用 して い な い と 回 答 した ユ ー ザ は 回 答 の あ っ た企 業 の32.4%、231社 あ

り、'そ の うち の223社 か ら理 由 に つ い て の 回 答 を 得 て い る(図 表2-31)。 「利 用 の 必 要 が な

い 」 は 、 相 変 わ らず56.5%と 高 い選 択 率 に な っ て い る 。 次 い で 「使 用 料 金 が 高 い 」(22.4%)、

「予 算 措 置 が な い 」(11.7%)「 存 在 が 分 か らな い 」(11.2%)な ど と な っ て い る 。 地 域 的 に み

る と 「使 用 料 金 が 高 い 」 、 「予 算 措 置 が な い 」 は 、 首 都 圏 以 外 で の 選 択 率 が 高 く な っ て い る 。

図表2-31 商 用 デ ー タベ ー ス を利 用 して いな い理 由(複 数 回 答)
(単 位:%)

平 成2年 度

中小企業 大企業 公 共 サービス 全体平均

平成元年度

利用の方法が分か らない 12.8 6.4 2.3 6.7 13.4

存在が分か らな い 7.7 12.8 9.3 11.2 11.1

利用の手続きが複雑 2.6 2.8 0.0 2.2 2.8

端末機がない 12.8 5.0 9.3 7.2 7.5

端末機(通 信機器 は除 く)が 高 い 2.6 1.4 4.7 2.2 2.8

通信 ソフ トが高 い 2.6 4.3 2.3 3.6 3.2

通信料金が高 い 7.7 9.9 9.3 9.4 11.5

データベ ース利 用料 金が 高 い 23.1 24.8 14.0 22.4 20.9

予算措置が ない 7.7 10.6 18.6 11.7 17.0

検索技術者が いない 2.6 10.6 7.0 8.5 7.9

必 要 な デ ー タベ ー スが な い 10.3 6.4 0.0 5.8 9.9

利用の必要 がない 53.8 58.2 53.5 56.5 57.3

通信機器(モ デム等)が 高 い 一 一 一 一 0.4

その他 7.7 12.8 14.0 12.1 9.1

(Nニ39)(N=141)(N=43)(N=223)(Nニ253)

2.10今 後 の利 用予 定

(1)商 用 デ ー タベ ー ス利 用 の 可能 性

現 在 デ ー タベ ー ス を利 用 して いな い とい う回答 の223社 の今 後 の利 用 可 能 性 を 図 表2-32に

示 した。 「1年 以 内 に利 用す る」(4.9%)、 「2,3年 以 内 に利 用す る」(36.8%)を 合 わ

せ て潜在 的 に利 用 の可 能 性 の あ る企 業 は93社 、41.7%に な って い る。 しか し、 全 体 の58.3%は
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「利 用す る予 定 は全 くない 」を 選 択 して お り、 これ は企業 規 模 で み て も大 き な差 は な い。

昭 和63年 度

平成元年度

平成2年 度

2,3年 以 内 に利 用 す る可 能 性 が高 い。

一 使う予定は㍊3

46.3

1年 以 内 に利 用 す る予 定 で あ る。

(N=348)

(N・254)

(N・223)

図 表2-32商 用 デ ー タベ ー ス利 用 可 能性

(2)今 後 利 用 したい デ ー タベ ー ス

図 表2-33は 現 在 の利 用 して いな い企 業 に対 して、 今 後利 用 した い デ ー タベ ー スの 分野 お よ

び対 象 とす るデ ー タの収 録 対象 地 域 に関 す る回答 を ま とめ た もの で あ る。 大 きな対 象 分野 で 分

け る と 「ビ ジネ ス」(34.3%)、 「自然 科学 ・技 術 」(29.6%)、 「一 般 」(23.2%)と い う

順 に な り、 「社会 科学 ・人 文科 学 」(12.4%)は 、 やや 低 くな って い る。 しか し収 録対 象 地 域

でみ ると、 全 回答 の52.8%を 「日本 」 が 占めて い るなか で 「社会 科 学 ・人 文 科 学 」 は割 合 と各

地 域 に分 散 したニ ーズに な って い る。 「日本 」 へ の集 中 は特 に 「ビ ジネ ス」 で 強 く、72.6%に

もな って い る。 細 か い分野 でみ る と、 「市 場/商 品」 、 「新 聞/雑 誌/ニ ュー ス」 な どへ の 要

望 が 高 くな って い る。

2.11著 作権 に 対す る意識 に つ いて

デ ー タベ ース を利 用 す る とき に 「著 作 権 を意 識 して い る」 とい うユ ー ザ は 回答 の あ った企 業 の68.

5%で あ り、 前 回 の調 査 の割 合 と比 べ て 減 少 して い る(図 表2-34)。 企 業規 模 別 にみ る と、 中

小 企 業 と公共 サ ー ビスが い ずれ も75%を 超 え る企業 が 「意 識 して い る」 を選 択 して い るのに 対 し

て 大 企 業は64.1%に 止 ま って い る。
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ビ ジネ ス

(296件;34.3%)

自然 科 学 ・技 術

(255件;29.6%)

一 般

(200件;23.2%)

社 会 科学 ・人 文 科学

(107件;12.4%)

そ の 他

(4件;0.5%)

全 体

(862件)

本
アジア4.7

共 産 圏0.3

そ の 他0.3

4.5

3.0

1.5

図 表2-33(そ の1) 今 後 利 用 した いデ ー タ ベー ス分 野 とそ の対 象地 域(N=862、 複 数 回 答)
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図 表2-33(そ の2)

平 成2 年
対 象 分 野/収 録 地 域

日本 アメ!川 EC諸 国 アジア 共産圏 その他 全地域
平成元年

全般(百 榊 典/書 舗 羅 案内)

新 聞/雑 誌/ニ ュース

14

29

5

9

4

6

2

4

2

3

2

2

29

53

人物/機 関情報 20 5 4 3 1 0 33

行政 5 1 1 | 0 0 8

法律 5 2 1 1 0 0 9

政治 3 2 2 1 0 0 8

健 康/ス ポー ツ 2 0 0 0 0 0 2

旅 行/ス ケ ジュール 3 2 2 2 1 1 11

娯 楽/レ ジャー 7 3 3 0 0 0 13

生活文化/家 庭生活 1 1 2 0 1 0 5

辞書/補 助ファイル 1 0 0 0 0 0 1

地名/地 図/住 所 16 3 3 4 1 1 28

その他 0 0 0 0 0 0 0

一 般 小 計

(%)

106
53.0

33
16.5

28
14.0

18
9.0 1.5 !.。

200
23.2% 21.3%

科学技術全般 12 3 3 1 2 0 21

特許 19 9 9 2 1 0 40

医学/薬 学/生 命学/生 物 7 3 3 1 1 0` 15

化学 4 2 2 1 1 0 10

物理 2 1 1 1 1 0 6

数学 1 1 1 1 1 0 5

電気/電 子/情 報 12 4 3 2 1 0 22

機械 7 3 3 1 1 0 15

建築(土 木/建 築) 4 1 1 1 1 0 8
4

宇宙/地 球/海 洋 2 2 2 2 2 0 10
'

原子力 2 2 2 1 1 . 0 8

環境/公 害 5 3 2 2 2 0 14

エネルギー/資 源 4 3 2 2 2 0 13

農学 4 1 1 1 1 0 8

気象 8 3 2 2 1 0 16

金属/素 材 5 4 3 2 2 0 16

食品 3 1 1 2 1 0 8

繊維/木 材/パ ルプ 5 4 3 2 1 0 15

その他 1 1 1 1 1 0 5

自然科学 ・技術 小計(%) 107
42.

51

020.0

45
17.6

28
11.0

24
9.4 1.。

255
29.6% 39.4%
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図 表2-33(そ の3)

平 成 2年
平成元年対 象 分 野/収 録 地 域

日本 アメリカ EC諸 国 アジア 共産圏 その他 全地域

社会人文全般 3 1 1 1 1 0 7

教育学 4 3 3 3 3 2 18

社会学 1 1 1 1 1 0 5

人口統計 4 1 1 1 1 0 8

法学 1 1 1 1 1 0 5

歴史/政 治学 1 2 2 2 2 1 10

芸術(映 画/音 楽) 3 3 3 2 2 1 14

心理学 2 2 2 2 2 1 11

言語学 3 3 3 2 2 1 14

哲学 1 1 1 1 1 0 5

宗教 1 1 1 1 1 0 5

そ の 他 1 1 1 1 1 0 5

社会科学 ・人文科学 小計(%) 1;.4
20
18.7

20

18.7

18
16.8

18
16.8 1.6

107
12.4 2.8

ビジネス産業全般 28 5 5 3 0 0 41

市場/商 品 31 9 7 6 1 1 55

経済(外 国) 7 3 2 0 0 0 12
ノ

経済(日 本) 19 2 2 1 0 0 24

企業財務/企 業情報(外 国) 8 5 4 2 0 0 19

企業財務/企 業情報(日 本) 35 2 1 0 0 0 38

会計/経 営 6 1 1 0 0 0 8

金融/証 券/為 替 19 5 3 1 0 0 28

エ ネ ルギ ー産 業 1 0 0 0 0 0 1

通信/放 送 5 0 0 0 0 0 5

農業/林 業/漁 業 4 1 0 0 0 0・ 5

化学産業 4 0 0 0 0 0 4

労働 4 0 0 0 0 0 4

建築/建 設 、7 0 0 0 0 0 7

運輸 10 1 2 1 0 0 14

販 売/サ ー ビス 14 1 1 0 0 0 16

流通/不 動産 13 1 1 0 0 0 15

その他 0 0 0 0 0 0 0

ビ ジ ネ ス ノj・計(

%)

215
72.6

36
12.2

29
9.8

14
4.7 1.3 ;.3

296
34.3 36.3

その他 小計(%)
5i.。

1
25.0

1
25.0

0 0 0 4
0.5 0.1

全 分 野 対 象
(%)

455141123785213862
528164143906015

(3193)
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図表2-34デ ーL夕べー ス の利 用 と著 作 権 の 認 識

(単 位:%)

平 成2年 度

平成元年度
中小企業 大企業 公 共 サービス 全体平均

著作権を認識 して いる

著作権を認識 して いない

75.7

24.3

64.1

35.9

77.6

22.4

68.5

31.5

76.5

23.5

(N=70)(N=351)(Nニ116)(N=537) (N=424)

2.12イ ン ハ ウ ス ・デ ー タ ベ ー ス

(1)イ ン ハ ウ ス ・デ ー タベ ー ス の 概 要

イ ンハ ウ ス ・デ ー タ ベ ー ス(企 業 内 デ ー タ ベ ー ス)を 持 って い る と い う回 答 は481社 、68 .0

%で あ り、 この3年 の 変 化 か ら増 加 の 傾 向 に あ る(図 表2-35)。 内 訳 を 企 業 規 模 別 で み る と

大 企 業 で は458社 中 の336社 、73.4%が 何 らか の イ ンハ ウ ス ・デ ー タ ベ ー ス を 持 っ て い る と 回

答 して い る の に 対 して 、 中 小 企 業 で は43.8%に な っ て い る。

構 築年度 を み る と昭和60年 が 延べ 全数 の13.6%で 最 も多 くな って お り、この年 に構 築 割 合 の累

積 も50%を 超 え て い るが 、 大企 業 と中小 企 業 、 公 共 サ ー ビスの 間 には2年 程 度 の 開 きが あ る こ

とが分 か る(図 表2-36)。 ま た、業 種 別 で は 「建 設 業 」 と電 力 ・ガ ス、 運 輸 ・倉庫 な どを 含

ん だ 「その 他 の 対 事 業所 サ ー ビス」が昭和50年 以前 に20%以 上を構築 している。

図 表2-35イ ン ハ ウ ス ・デ ー タ ベ ー ス の 有 無

'

昭和63年 度 平成元年度

平成2年 度

中小 企業 大企業 公 共サぜ ス (合 計)

持 って い る

持 って い な い

(%)
64.9

35.1

(%)

65.8

34.2

(%)
43.8

56.3

(%)
73.4

26.6

(%)

67.3

32.7

(%)

68.0

32.0

(Nニ690)(Nニ701)(N=96)(N=458)(N=153)(N=707)
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ま で

図 表2-36イ ン ハ ウ ス ・デ ー タ ベ ー ス の 構 築 年 度 別 割 合 と そ の 累 計(N=1153=の べ 回 答)
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構築 され た データベ ー スの 主 な適 応 業務 の割 合を示 した のが図 表2-37で あ る。 全体 的 な

傾 向 と しての変化 はあ ま りな いが、 中 小企 業(39社)と 大企 業(324社)の 比率 で は若干 の 差

が み られ る。また業 種別 で と らえ る と、特定の適応 業務 に集 中 している業種 グループがある。例 え ば 、

「金 融 ・証 券業(25社)」 で は92%が 顧 客管 理 の、 「電気 ・一 般 ・輸 送機 械(46社)」 で は

71.2%が 特 許 管理 のデ ー タベ ー ス を構 築 して い る。適 応 業 務 へ の 回答 は463社 で延 べ1,153回

答 なの で、 単純 平均 で1社 当 り2.5デ ー タベ ー スを持 って い る こと にな る。

(2)イ ンハ ウ ス ・デ ー タベ ース構 築 の 目的

図 表2-38は 構 築 の 目的 に関 す る 集計 で あ る。 全体 で み る と 「図 書 、 資 料、 文 書等 企 業情 報

の 有 効活 用 」が46.3%と トップに な って い る。 この選 択 肢 で特 徴 的 な の は 「金融 ・証 券 業 」 と

「商 業 」で は ほ とん ど選 択 され て い な い ことで あ る。以 下 、 「経 営 管理 事 務処 理 の効 率 化 」

(41.8%)、 「在 庫管 理 の効 率 化 」(32.1%)、 「販 売促 進 の 効率 化 」(31.3%)、 「受 発 注 事

務 の 効率 化 」(27.6%)と な って い る。

(3)商 用 デ ー タベ ー ス と して提 供 の 可 能 性

構 築 した イ ンハ ウス ・デ ー タベ ー ス を商 用 デ ー タベ ー ス と して 提 供 す る可 能 性 は429社 、91.

3%が 「な い」 と回答 して い る。 企 業 規 模 別 の割 合で は 大企 業 の94.9%が 「ない 」で あ る の に

対 して、 中小 企業 は84.6%、 公共 サ ー ビス は81.6%に と どま って い る。 提供 す る可 能性 が な い

理 由 は 「純粋 な 社 内情 報 なの で 商用 化 で き ない 」 に91.7%と 集 中 して い る(図 表2-39)。

一 方、 商用 と して 提供 の可 能 性 が 「あ る」 とい う回答 で 、 商用 化 の 時 期 は3年 後 まで だ と31.

6%、5年 後 までが2.6%と な って お り、 残 りの 約66%は 未 定 と して い る。 また、 提供 す る場

合 の サ ー ビス形 態 は 「プ ロ デ ュ ーサ と して情 報 の み提供 」57.5%、 「自 らデ ィス トリ ビュー タ

とな る」52.5%と 分 か れ て い る。

(4)イ ンハ ウス ・デ ー タベ ー スを 構 築 して しない理 由

最 も多 い理 由 は 「デ ー タ ベ ー ス化 を 前 提 と した情 報 の整 備 が 行 わ れ て い ない 」53.8%で あ る。

次 いで 、 「構築 す る必 要 が な い」(31.9%)、 「構 築 した いが 、 方 法 が分 か らな い」(21.9

%)と な って い る(図 表2-40)。 ま た、 「構 築 したいが … 」 とい う3つ の選 択肢 を 合 わ

せ る と44.3%と な り、 今 後 イ ンハ ウ ス ・デ ータベ ー スを構 築 す る可 能 性 は高 い と考 え られ る。

企 業 規模 で み る と、 トップ の 「情 報 の整 備が 行 わ れて い な い」 は大 企 業 での 選択 率 が高 く

(66.7%)、 「構 築 す る必 要 が な い」 は 中小企 業 で の選択 率 が 高 く(43.4%)な って い る。
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図表2-37 イ ンハ ウ ス ・デ ー タ ベ ー ス の主 な適 応 業 務(複 数 回答)

件数 人事管理

件数%

顧客管理

件数%

財務管理

件数%

在庫管理

件数%

技術情報

件数%

資料管理

件数%

特許管理

件数%

1.中 小 企 業 39 9 23.1 18 46.2 3 7.7 9 23.1 9 23.1 8 20.5 4 10.3

2.大 企 業 324 166 51.2 140 43.2 129 39.8 119 36.7 100 30.9 66 20.4 91 28.1

3.公 共 サ ー ビ ス 100 10 10.0 10 10.0 14 14.0 1 1.0 13 13.0 28 28.0 2 2.0

〔業種別〕

1.建 設 業 23 16 iii601i登ii 7 30.4 11 47.8 4 17.4 13 56.5 6 26.1 6 26.1

2.石 油 ・化 学 工 業 55 23 41.8 18 32.7 19 34.5 25 45.5 30 54.5 16 29.1 26 47.3

3.鉄 鋼 ・非 鉄 ・金 属 23 11 47.8 5 21.7 10 43.5 15 iii脆ili2iii 4 17.4 3 13.0 7 30.4

4.電 気 ・一 般
・輸 送 機 械

46 22 47.8 11 23.9 16 34.8 20 43.5 24 52.2 10 21.7 33

5.そ の 他 製 造 業 63 27 42.9 23 36.5 21 33.3 24 38.1 23 36.5 14 22.2 20 31.7

6.商 業 27 15 55.6 17 63.0 12 44.4 13 48.1 1 3.7 1 53.7 0 0.0

7.金 融 ・保 険 25 13 52.0 23 iii膿li建ii. 11 44.0 0 0.0 0 0.0 3 12.0 0 0.0

8.情 報 処 理 ・提 供 業 47 18 38.3 26 55.3 14 29.8・ 10 21.3 9 19.1 10 21.3 2 4.3

9.そ の 他 の

対 事 業 所 サ ー ビス

50 29 58.0 28 56.0 17 34.0 16 32.0 4 8.0 9 18.0 0 0.0

10.公 共 サ ー ビ ス 95 10 10.5 8 8.4 14 14.7 1 1.1 12 12.6 25 26.3 1 1.1

11.そ の 他 9 1 11.1 2 22.2 1 11.1 1 11.1 2 22.2 5 55.6 2 22.2

〔合計〕 463 18540.0 168363 146315 12927.9 122263 102220 97210



図書、資料、文書等
企業内情報の有効活用

経営管理事務処理 の効率化

在庫管理の効率化

販売促進の効率化

受発注業務の効率化

決済事務の効率化

物流、配送の効率化

商品開発 のための

市場ニーズ情報把握

SIS等 経営戦略での活用

業界VAN等

共同利用型 システムへの参画

無店舗販売等

新規業務携帯への進出

図表2-38イ ンハ ウス ・データベース構築 の 目的(N=464

ll`一 44.7

140.9
llll川llllllllllllllll川llllll川1川1川州1川細 川lllll川州川州1川1田川ll川川 州lll酬 ‖64.
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一28.9
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一26.3
133.7
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'7.9

119.5
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%10.5
黙:中 小 企業(38社)

口:大 企業(323社)

1旧:公 共 サ ー ビス(1
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一21.1
114.6

U1.9
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1.9
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図 表2-39商 用 デ ー タ ベ ー ス と して の提 供 可 能性

件数 可能性はある

件数%

可能性はない

件数%

〔規模 別 〕1.中 小企 業 39 6 15.4 33 84.6

2.大 企 業 333 17 5.1 316 94.9

3.公 共 サ ー ビ ス 98 18 18.4 80 81.6

1

ω
司
ー 図 表2-40イ ンハ ウス ・デ ー タベ ー ス を構 築 して い な い理 由(複 数 回 答)

件数 構築す る
必要がない

件数%

構築 したいが、

方法 が

わか らない

件 数%

構築 したいが、

技術者が いない

件数%

構築 したいが、

資金がない

件数%

データベース化 を前提

と した情報 の 整

備 を して い な い

件 数%

その他

件数%

1.中 小 企 業 53 23 43.4 5 9.4 14 26.4 6 11.3 19 35.8 3 5.7

2.大 企 業 114 28 24.6 13 11.4 20 17.5 11 9.6 76 66.7 13 11.4

3.公 共 サ ー ビ ス 43 16 37.2 2 4.7 12 27.9 10 23.3 18 41.9 8 18.6

〆



2.13パ ソ コ ン通 信 で の デ ー タ ベ ー ス の 利 用

1985年 以 降 、 急 速 に 広 ま りっ っ あ る パ ソ コ ン通 信 を 利 用 した デ ー タ ベ ー ス の 利 用 に つ い て の 回

答 を と り ま と め て み た 。 ま ず 、 パ ソ コ ン通 信 を 「利 用 して い る 」 の が263社38 .0%で 、 前 回 調 査

よ り約10%増 え て い る 。 この 割 合 は 企 業 規 模 で み る と あ まO
.変 わ ら な い が 産 業 別 で み る と 電 力 ・

ガ ス 、 不 動 産 業 な ど を 含 む 「そ の 他 の 対 事 業 所 サ ー ビ ス 」(図 表2-1参 照)で の 使 用 割 合 が 回

答75社 中39社(52%)と 最 も高 く な って い る(図 表2-41)。

「利 用 して い る 」 と の 回 答 の う ち 、 よ く利 用 す る ネ ッ トワ ー ク と して 最 も回 答 の 多 か っ た の は

rNIFTY-Serve」(47 .1%)、 次 い で 「PC-VAN」(29.9%)、 日 経MIX」

(8.8%)と 続 き 、 順 序 自体 は 昨 年 と 大 差 が な い 。 ま た 、 回 答 の4割 を 占 め る 「そ の 他 」 に は 様

々 な ネ ッ トワ ー ク が 挙 げ られ て い るが 、 そ の 中 に は 「自 社 の パ ソ コ ン通 信 ネ ッ トワ ー ク 」 と い う

回 答 が 約3%含 ま れ て い る 。

パ ソ コ ン通 信 で よ く利 用 す る メ ニ ュ ー に つ い て は 、 「電 子 メ ー ル 」(52.1%)、 「デ ー タ ベ ー

ス 」(47.5%)、rBBS(電 子 掲 示 版)」(39.8%)の 順 に な って い る(図 表2-42)。 特 に

中 小 企 業 で は 「デ ー タ ベ ー ス 」 を 利 用 して い る と い う 回 答 が 第1位(48.6%)に な っ て い る こ と

か ら、 パ ソ コ ン通 信 の ゲ ー トウ ェ イ サ ー ビ ス を 通 し て の で デ ー タ ベ ー ス 利 用 は これ か ら も広 が る

可 能 性 を 含 ん で い る 。

さ らに 、 パ ソ コ ン通 信 を 利 用 し て ア ク セ ス す る デ ー タ ベ ー ス の 分 野 は 「新 聞/雑 誌/ニ ュ ー

ス 」 が79件(61.7%)と 最 も多 く、 次 い で 「企 業 ・財 務 情 報 」(47件 、36.7%)、 「人 物 情 報 」

(37件 、28.9%)、 「書 誌/図 書 ・刊 行 物 情 報 」(35件 、27.3%)と な っ て い る(図 表2-43)。

使 っ そ

い な い …＼

430社

62.

NIFTY-Serve

PC-VAN

日経MIX

アスキーネット

NTT.一 ・PC

0 10 20 30 40 50

47.1%

*回 答 数 の 上 位5種 類

(N=261:複 数 回 答)

図表2-41パ ソ コ ン通 信 の 利用 と よ く利 用 す る ネ ッ トワー ク
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デ ー タベ ース

トラ ンザ ク シ ョン ・

サ ー ビス

BBS

(電 子 掲 示版)

電 子 メ ール'

電 子 会議

そ の他

図 表2-42

新 聞/雑 誌/ニ ュー ス

企業 ・財 務情 報

人 物 情 報(Who'sWho)

書誌/図 書 ・刊行物情報

商品/製 品情報

経済/ビ ジネス

コンピュータ/

ソフ トウェア

金融/証 券/
為替/市 況情報

科学技術/特 許

医学 ・薬学/化 学/
バイオ

'

図表2-43

よ く利 用 す るパ ソ コ ン通信 メニ ュー(N=261=複 数 回答)

010203040506070

16.4%

16.4%

14.8%

13.3%

11.7%

28.9%

27.3%

61.÷%

パ ソ コ ン 通 信 で よ く利 用 す る デ ー タ ベ ー ス の 分 野

(N=1281複 数 回 答)
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2.14CD-ROMに 関 す る質 問

「CD-ROM調 査 研 究 報 告 書 」(デ ータベ ー ス振 興 セ ン ター 平 成2年3月)に よ る と
、 こ

れ まで に製作 ・刊 行 され た ソ フ トウ ェア は 日本 を含 め た世 界 全 体 で 約LOOOタ イ トル 、増 加 の ペ

ー スは米 国 だけで1ヵ 月15～16タ イ トル と いわれ る
。大 容 量 、 小 型 化 とい う点 で 優 れ て い るCD

-ROMの 利用 状 況 に関 す る質 問 を設 け
、分 析 した。

(1)CD-ROM化 され た情 報 の利 用

CD-ROM化 され た 商 用 の情 報(デ ー タベ ー スな ど)を 現 在 「使 って いる」 とい う回答 は

698社 中76社(10.9%)で あ り、 昨 年 よ りも実 数 、割 合 と もに増 加 して い る。 使 って い る割 合

の 高 いの は産 業 別 で は学 校 、 研 究 機 関、 官公 庁 な どの公 共 サ ー ビス(25件:17 .7%)で あ り、

逆 に商業 、金 融 ・保 険 業 で の 利 用率 は低 くな って い る(図 表2-44)。

修

・
〈
理

供

報

処

提

社9＼

鵠

〉

そ

轟

「使 って い る 」

大 企 業

76社

44社

その他製造業

11社

内側:企 業規模別 回答件数

外側:産 業別 回答件数

/'臨 暮ス

石 油 ・化 学工 業13社

図 表2-44CD-ROM利 用 回 答 の 内 訳
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(2)現 在 利 用 して い る情 報 の分野

現 在利 用 して い るCD-ROM化 され た情 報 の 分野 に 関す る質 問 に は21件:28.0%が 「書 誌

/図 書 ・刊 行 物 情 報 」 、20件:26.7%が 「医学 ・薬学/バ イオ/化 学 」 、18件:24.0%が 「辞

典 ・事典/百 科/デ ィ レク トリ」 を選 択 して い る(図 表2-45)。

OlO20304050

書誌/図 書 ・刊行物情報

医学 ・薬学/バ イオ/

化学

事典 ・辞典/百 科/
ディレクトリ

新聞/雑 誌/ニ ュース

科学技術/特 許

図 表2-45現 在 よ く利用 され るCD-ROM化 され た情 報 の分 野

(N・75:複 数 回 答)

(3)利 用 理 由 と利 用 頻 度

実 際 にCD-ROMを 利 用 して い る理 由 と して は、45社62.5%が 「マ イ ク ロ資 料 、 印刷 物 よ

り も省 ス ペ ー ス で あ る」 こ とを挙 げ てお り、 次 いで 「通 信 コス トが 不要 」(43.1%)、 「一 括

払 いの 固定 料 金 」(31.9%)の 順 に な って い る(図 表2-46)。 今 の と ころ は、 デ ー タベ ー ス

とい うよ り も、 出版 物 の代 替 と して の購 入動 機 も強 い と思 わ れ る。

ま た、利 用 の頻 度 と利 用 時 間 につ いて は、 「毎 日」 と い う回答 が 最 も多 く33.3%で あ る。1

回 あ た りの平 均 利 用 時 間 は2時 間未 満 が77.8%に な り、 全 体平 均 で は1.5時 間 とな って い る

(図 表2-47)。

010203040506070

マ イク ロ資料,印 刷物 よ り

省 スペース

通信 コス トが不要

一 括払 いの固定料 金

社 内での情報 検索 の訓 練に

適 当

予算 管理が立 てやす い

その他

図 表2-46CD-ROMの 利 用 理 由

(N・72:複 数 回 答)
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毎 日

週2～3回

週1 .同

月2～3同

月1回

0 1020304050 6050403020100

55.6%

4時 間以上

4時 間未満

3時 間未満

2時 間未満

1時 間未満

(N=72)(N=63)

図 表2-47CD-ROMの 利 用 頻 度 と平 均 利 用 時 間

(4)利 用 に 関L .て不便 に思 う点

CD-ROMを 導 入 して不便 と思 う点 は、62社 中50%が 「検索 用 ソ フ トウ ェアが 統 一 されて

い な い」 ことを 挙 げて い る。 これ は 、CD-ROMソ フ トウ ェアが 、 専 用検 索 ソ フ トウ ェア と

セ ッ トに な って 販売 され る こ とが 多 い とい う現 状 に因 る もの と思 われ る。 続 い て、 「情報 の更

新 頻 度 に問 題 が あ る」(30社48.4%)、 「検 索 ス ピー ドが 遅 い」(29社46.8%)、 「ハ ー ドウ

ェア規格 が 統 一 されて い な い」(28社45.2%)、rCD-ROM化 され た情 報 に割 高 感 が あ

る」(26社41.9%)と な って い る(図 表2-48)。

(5)CD-ROMを 利 用 して い な い理 由

現 在 の と ころCD-ROMを 利 用 して い、な い 企業543社 か らその 具体 的 な理 由 を 聞 いた もの

が 図 表2-48で あ る。 「利用 の必 要 が な い」(45.3%)、 「必 要 な情 報 がCD-ROM化 され

て い ない 」(36.3%)が 上位 にな って い るが、 この回 答 の中 に はデ ー タベ ー ス 自体 を使 って い

な い とい う回答 の企業 も含 まれ て い る。 次 い で 「情 報 の更 新頻 度 に 問題 が あ る」(30.2%)、

rCD-ROM化 され た情報 が割 高 で あ る」(28.4%)な どの順 に な り、 現 在 使 用 して い る企

業 が 第1に 不 便 と指摘 す る検 索 用 ソ フ トウ ェア の不 統 一 は7呑 め18.4%に な って い る。
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46.8

48.4

50.0

45.2

00

79

9鋭3

7&3

9L4

2

検 索 ス ピー ドが 遅 い

ハ ー ドウ ェア の価 格 が

高 い

ソ フ トウ ェア に割 高 感

が あ る

情 報 の更 新頻 度 に問 題

が あ る

検 索 用 ソ フ トウ ェア が

不 統一

ハ ー ドウ ェアの 規格 が

不 統 一

必 要 な情 報がCD-ROM化

さ れて い な い

利 用 の 必要 が な い

その他

45.3

現在利用 していて不便な点 現在利 用 して いない理 由
(N=43:複 数 回答)(N=543:複 数 回答)

図 表2-48CD-ROMを 利 用 して いて 不便 な 点/利 用 して い な い理 由

(6)今 後 利用 した いCD-ROM化 した情報

現 在CD-ROMを 使 って い るか ど うか に かか わ らず 、 今 後 利 用 して み た いCD-ROM化

した情 報 の 分野 につ いて395社 か ら回答 を 得 た(図 表2-49)。 大 きな分 野 で み ると 「ビジ ネ

ス 」 に対 す る希 望が 多 く、 の べ479回 答 、次 いで 「一般 、 自然 科 学 」 の順 で あ る。 細 か い分 野

で み る と 「科 学 技術/特 許 」 が 回答 社数 の25%以 上 か ら選 択 され て い る。 次 いで 「辞 典 ・事 典

/百 科/デ ィ レク トリ」(24.8%)、 「地図 ・マ ッピン グ/電 話 番 号/住 所 コー ド」(23.5

%)と 、 画 像 情報 を扱 え る とい うCD-ROMの 利点 を 生 か した情 報 を望 む声 が多 い。
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ビ ジ ネ ス

479回 答

一 般

316回 答

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

そ の 他

(134)

経 済 法 律 商 品 ・製 品 企 業 ・財務

(42)(53)(71)(86)

サービスガイド・ 案 内 情 報(13)

刊 行 物 人 物 新 聞 ・ニュース

(58)(60)(65)

その他

自然 科 学 ・技術 その他 材 料 ンピ・一タ ・薬 学

308回 答(49)(36)(48)(54)

人 文 ・社 会 科学

83回 答

建 築 ・素 材(36)

図 書 館 ・情 報 科学(26)

地 図 ・地 理(22)

そ の 他(35)

/・ 多ア…イiレiク1…1

徽i修

図表2-49今 後 利 用 した いCD-ROM化 され た情 報 の 分 野(N=395=複 数 回答)
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3デ ー タベー ス ・サ ー ビス業 の 現 状(ベ ンダ ー実 態 調 査)

財団法人データベ ース振興 セ ンター(DPC)は,デ ータベ ース ・サー ビス業の現状を把握す る

ため,「 デ ータベ ース ・サ ービスに関す るユーザの意識調 査 」の 中で 『ベ ンダー調査 』を実施 して

いる。

最新の調査 は90年9月 に,ユ ーザ企業2,600社,ベ ンダー企業234社 にア ンケー トを送付 し

て行 なわれ た。ベ ンダー企業か らは131社 の回答が得 られた(回 収 率56%)。 以下 は,ベ ンダー

調 査か ら,わ が国の データベース業の現状 に関する分析結果を取 りま とめた ものであ る。

3.1回 答企業の概要

① 業 種

回答企業131社 について,そ の業種を見 ると,最 も多 いのは 『情報 処理 ・提供業 』で46%。

この中 には,情 報処 理サ ー ビス業,ソ フ トウェア業,情 報提供業 な どが含 まれるが,こ の業種

その他3件

広告業1件(2.3X)

(0.8X)

不動産業!件
(O.8%)

商業学校 ・その他教育機関

放送 ・'・

蒜忽瓢 礁

政府.5,f、%、 ・・.

獅 公㌫

.4㌣,1。X) ,.

組合 ・諸団体

14件

(10.6X)

調査 ・研究機関

14件

(10.6%)

答 件 数

131社

(100X)

印 刷 ・出 版 ・新 聞 業

19件

(14.5X)

情報処理 ・提供 業

60件

(45.8X)

図表3-1回 答企業の業種
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はデータベース産 業に多様な形 で参入 している こと も大 きな特色 と して指摘 され る。

た とえば,デ ィス トリビュー タ専業 社の60%,代 行検索業 社の62%,代 理店 の75%,プ

ロデューサ兼 デ ィス トリビュータ兼代行検 索業 の67%,プ ロデューサ兼 デ ィス トリビュータ

兼代理店の83%は,情 報処理 ・提供 業か らの参入で あるb

次 いで,「 印刷 ・出版 ・新聞業 』が19社(16%)で ある。勿論,こ の業 種はプ ロデュー

サと しての参 入が多 く,プ ロデューサ専業 およびプ ロデ ューサ兼 デ ィス トリビュータがそれ ぞ

れ7社 ある。

この他の業種で参入が 目立つのは,「 調査 ・研究機関 』と 『組合 ・諸 団体 』。それぞれ14

社(機 関)が 参入 してお り,前 者 はプ ロデューサ兼デ ィス トリビュータ,後 者 はプ ロデ ューサ

専業への参入が多い(図 表3-1参 照)。

② サー ビス業態

回答131社 のデ ータベース ・サ ービスの業態 を見 ると,最 も多 いの は 『プ ロデューサ兼 デ

代 行検 索業

13件

(9.gx)

数件

社

沿
1

00

答

13
0

デ ィス トリ ビ ュー タ

15件

(1L5%)

プ ロデ ュー サ+

デ ィ ス トリ ビュ ー タ

38件

(29.OX)

プ ロデ ュ ーサ

27件

(20.6X)

図表3-2回 答企業のサー ビス業態分布
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イス トリビュ一夕 」で38社(29%)で ある。以下,「 プ ロデューサ 』21%,『 デ ィス トリ

ビュータ 』12%と 続 いてい る(図 表3-2参 照)。

③ その他(資 本金,年 商,従 業 員)

回答企業110社 の資本金分布 を見 ると,5,000万 円 ～5億 円未 満が35%で 最大 の グル ープ

を形成 してい る。 また,5000万 円未満 も31%あ り,こ の両 グル ープで全体の66%を 占め

て いる(図 表3-3参 照)。

回答企業の年商で は,10億 円以上 ～50億 円未満が23%,100億 円以上 ～500億 円 未

満が22%で トップ ・グループになっている。逆 に,1億 円未満 は9%し かない。 これで見 る

限 り,デ ータベ ース ・サー ビスには,比 較 的年商規模の大 きい企業が参入 して きて いる と言え

る(図 表3-4参 照)。

回答企業の従業員数分布 は,か なりば らつ きがあ る。ちなみに,5人 以上 ～20人 未満 と

100人 以上～300人 未満 がそれぞれ19%で トップ。以下,20人 ～50人 お よび1000人 ～5000

人 も15%ず つあ る(図 表3-5参 照)。
500億円以上1件(O.9X)
1千億円未満

200億円以上1件(O.9D
500億円未満

5億 円以上

20億 円未満

19件

(17.3X)

件 数

110社

(100X)

5千 万円未満

34件

(30.9X)

5千 万円以上

5億 円未満

38件

(34.5扮

(注)非 営利法人については、基金、出資金等

図 表3-3回 答 企 業 の 資 本 金分 布
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50億 円以上3件

100億 円未満(2.8X)

㌔＼5'1〔{意Ilj

500億 円 ・ 以 上

以 上

.1千 億 円 ㌧4件

未 満 ＼(3.7X)

1千 億 川 以 上,4件

5千 億 円 米満'・ttt(3.7%八

10件

(9.3%)

5億 円以上

IO億円未満

12件

(11.i%)

6件

(5.6X)

1億 円以一ヒ

5億 円未満

20件

(18.5X)

108社

(100%)

10億円以上

50億 円未満

25件

(23.IX)

100億II]以上

500億 円未満

24件

{22.2X)

10000人 以 上1件

(0.8X)

300人 以上

1000人 未満

14件

(11.5X)

50人 以上

100人 未満

15件

(12.3X)

5000人

以上
10000人

5人 未満 未満

5件X5件

,(4.IX)＼(4.1覧)

1000人 以上

5000人 未満

18∫牛

(14.7X)

122社

(100X)

5人 以上
20人 未満

20人 以上

50人 未満

18件

(14.7%)

23件

(18.9X)

100人 以上

300人 未満

23件

(18.9X)

(注)銀 行は預金残高 、保険 は契約高 、証券 は収入高 、
非営利法人においては、年間事業 費、歳入額等

(注)学 校の場合は常勤教員数、官庁の場合は関係官庁部所の定員数

図表3-4回 答企業の年商規模分布
図表3-5回 答企業の従業員分布



3.2参 入 状 況

デー タベ ース ・サー ビスへの参入状況 については,① 参入時期 および②参入業種の二 つの視点

でみ ることがで きる。

参 入時期については,回 答131社 の うち1980年 以前 に参入 したのが35社 あ る。したが って,

大半 の企業 は80年 代に入 って か ら参入 した ことにな る。年別 参入数 を見 ると,85年 か ら88

年 にかけて新規参入が特 に活発 に行な われた(図 表3-6参 照)。
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注 90年 の参入企業数は90年9月 現在
91年 に参入予定の企業が1社 ある。

同一企業が複数の業態に参入 している場合は,参 入時期の早い方を採用 している。

図表3-6デ ータベース ・サー ビス業へ の参入時期
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ちなみに,こ の4年 間だ けで,全 体の49%の 企業が参入 してお り,80年 代 中頃以降 にお け

るデータベースに対す る盛 り上が りを裏付けている。

次 に,参 入業種について は,回 答企業 の属性で見 たよ うに,『 情報処理 ・提供業 」が全体 の半

分近 くを占めてい る。 この他で は,「 印刷 ・出版 ・新聞業 』,「 調査 ・研究機 関 』,『 組合 ・諸

団体 』な どか らの参入が 目立 って いる。

3.3デ ータベース事業 の位置付 け

既 に見て きたよ うに,デ ータベース ・サー ビスには,多 様な企業が参入 している。つ ま り,プ

ロデューサあるいはデ ィス トリビュータと言 って も,企 業 の本 来業務は別 にあ り,デ ータベース

事業は企業組織の一部で行 な っている場合が多い。

このような状況の中で,企 業 はデータベ ース事業 を主 力 ビジネスと位置付 けて いるか ど うか。

回答131社 中41%は,現 時点 にお いて主力 ビジネスと してい る。勿論,こ こで いう主力 ビジネ

スとは,例 えば年商の5割 以上 など明確 な定義は与 えて いない。

したが って,デ ータベ ースに対す る期待値が多分 に入 ってい ると思われ るが,そ れで も主 力 ビ

ジネスとの位置付 けが40%を 越えたのは今回調 査が初 めてであ る。 ちなみに,前 回およ び前前

回は,そ れぞれ34%,32%で あ った。

将来の位置付 けに関 して は,当 然なが ら主力 ビジネス と考 えて い るところが57%に 跳 ね上 が

る(図 表3-7参 照)。

データベ ース ・サー ビスの業態別で は,「 プロデ ューサ兼 デ ィス トリビュータ兼代 行検索業 』

および 『プロデューサ兼 デ ィス トリビュータ兼代 理店 」が,現 在,将 来 と もに主力 ビジネスの位

置付 けが高い(図 表3-8,図 表3-9参 照)。

主力ビジネス 主力ビジネスでない その他

現 在

(Nニ131)

将 来

(N・131)

華 灘'll"ミ ざ49・.6%… ・:・:掌・2%

15.2%
羅 灘 弼 十27.5%・・

%
0102030405060708090100

図 表3-7デ ー タベ ー ス ・サ ー ビス の位 置 づ け
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主力ビジネス' 主力ビジネスでない その他口

プbデ ェーサ+デtス トリ
ヒ二一タ+代 行検索業

プロテ江一サ靖 ストリ
ヒニ一夕+代 理店

プロデューサ
+代 行検索業

プロデューサ
+デ ンストリビュータ

フロデューサ

デソスリビュ一夕

代行検索業

44.7%

55.6%

60.0%

01020304050607080

主力ビジネスの全体平均値

(41.2%)

注)回 答件数6以 上のみ分析

図 表3-8デ ータベ ース ・サー ビスの現在 の位置づ け(N=134)

90 100

主力ビジネス' 主力 ビジネスでない その他口

フ匂テ』一サ+テンストリ
ビュ一夕+代 理店

フ匂デェーサ十テンストリ

ヒ三汐+代 行検索業

プロデューサ
+デ ンストリビこ一夕

プロデューサ

+代 行検 索業

29.6%

46,7%

OlO20304050607080

主 力 ビジネ スの 全体平均 値

(5.73%)

注)回 答 件 数6以 上 の み 分析

図表3-9デ ー タベ ー ス ・サ ー ビス の将 来 の 位 置 づ け(N-134)

90 100
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3.4デ ー タベー ス ・サー ビスの売上高

データベ ースに限定 した売上 高を把握す るのは困難なので,こ こで は以 下の4つ の指標 で ビジ

ネスとしてのデ ータベースの位置付 けを捉 えて見たい。

4つ の指標 とは,以 下 のとお り。

① 企業の総売上高に 占めるデータベースの売上高の割 合

② データベ ース売上 高の今後の伸び率(今 後5年 間の年間平均伸 び)

③ データベース売上 高に 占める国産 デ ータベ ースの比率

④ データベース売上高に 占めるオ ンライ ン ・サ ー ビス売上高 の比率

さて,第1の 指標,す なわち総売上 高 に占めるデータベース売上高の割 合を見 ると,回 答81

社全体で は,1%以 上5%未 満とい うのが25%あ り最 も多 い。1%未 満 も20%近 くあ る。 ま

た,全 体 の57%は,デ ータベースの売 上高が 総売上 高の10%以 下とな って いる。つ ま り,売

上高で見 るかぎ り,デ ータベ ース事業 はまだ企業 活動の小 さな部分を 占めて い るに過 ぎない。

全 体

(N=81;

平均値23%)

プロデューサ

(平均値17%)

プ ロデ ューサ兼

デ ィス トリビュー タ

(平均値21%)

デ ィス トリビュー タ

(平均値36%)

0

黙1%未 満

膨15-5・%

102030

騒1-・%

405060

一_______」________」

70809010〔

㎜5-1・%醗11・-15%

雇]・ ・-9・%□9・%以 上

図表3-10総 売上 高に占め るデー タベ ースの売上高比率分布
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デ ータベ ース ・サー ビスの業態別 にみて も,こ の傾 向は変わ らない。む しろプ ロデューサ専業

.の場合は,10%以 下が71%に 達 す る(図 表3-10参 照)。

第2の 指標 は,向 こう5年 間を想定 した データベース売上高の年 間平均伸 び率の予測。回答84

社の平均値 は18.6%と な っている。 業態別に見 ると,プ ロデューサ専業 は14%と 比較 的伸 び率

を低 く出してきて おり,デ ィス トリビュー タ専業は21%と 高 く出 してきて いる。 プ ロデュ ーサ兼

ディス トリビュータは18%と,全 体平 均値に近い(図 表3-11参 照)。

第3の 指標,す なわ ちデータベース売上高に 占め る国産 データベ ースの割 合は,全 体平 均で87

%と 高 い。前前 回および前回調査で は,そ れ ぞれ83%,84%だ ったか ら,国産 デー タベー スの

売上高 比率は年 々増大傾 向にある。

業態別 では,国 産データベ ース100%と いうところがい くつか ある。 まず 『プ ロデューサ専

業 』は当然 として も,件 数 は少な いものの,「 プ ロデューサ兼 データベ ース兼代行検索 業 』およ

1.2

　

体
値
%
均

9

金
平

1

( 16.7% 357
1酬lllll
33.3

1111}111111

絡緒 ㈹ ≡

7.i3.6巨
一

揖賜 牒 乙L

アロデューサ

(平 均 値

14%)

ディストリビュータ

(平 均 値

21%)

18.2% 364

「llllllll
34.4

1111111澗
1迩

プロデューサ+

ディストリビュータ

(平 均 値

18%)

0 10

口

IMI川

翻

20 30

10%未 満

10%以 上20%未 満

20%以 上30%未 満

30%以 上40%未 満

40 50 60

___L__一.L___一_←_,___L__L._、___」

708090

ぶ:40%以 上60%未 満

≡i:60%以 上80%未 満

■:80%以 上

(
)
0
%
-
(

図表3-11今 後5年 間のデ ータベース売上 高の平均伸 び率分布
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全 体

(N=100)

プ ロ デ ュ ー サ

プ ロ デ ュ ー サ 兼

デ ィ ス ト リ ビ ュ ー タ

代行検索業

プ ロデ ューサ 兼

デ ィス トリ ビュー タ

兼 代理店

デ ィ ス ト'リ ビ ュ ー タ

プ ロデ ューサ 兼

デ ィス トリ ビュー タ

兼 代 行検索 業 兼

代理 店

§§国産 口 海外製

3.3%

一
〇1020304050607080

注)回 答 件 数5以 上 の み 分 析

図 表3-12デ ー タベ ー ス売上 高 に 占め る国 産 デー タベ ー ス の割 合
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(1)国 産 デ ー タ ベ ー ス

全 体

(N=91)

プ ロ デ ュ ー サ

デ ・ス トリビ・づ

プ ロ デ ュ ー サ 兼

デ ィ ス ト リ ビ ュ ー タ

(2)海 外 製 デ ー タ ベ ー ス

全 体

(N=:28)

デ ィ ス トリ ビュ ー タ

プ ロ デ ュ ー サ 兼

デ ィ ス トリ ビ ュ ー タ

0 1020304050

醸1・%未 満 灘1・ 一 ・・%㎜ ・・-3・%

笏4・-5・%鯉5・-6・%量,・-7・%

■8・-90%□9・%以 上

_コ

図表3-13デ ー タベ ース売上高 に占めるオ ンライ ン売上高 比率 分布
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び 「プロデ ューサ兼代行検索業兼代理店 』も100%と な って い る。 「プ ロデューサ兼 デ ィス ト

リビュータ 』も97%と 高 い。

逆に,海 外データベースの売上 高比率が高い業態は2つ のみで,『 代行検 索業兼代理 店 』(海

外83%)お よび 『プ ロデ ューサ兼デ ィス トリビュータ兼代行検索業兼代理店 』(同55%)で

ある(図 表3-12参 照)。

この第3の 指標 は,わ が国で利用で きる国産お よび海外 データベース数の比率 と好対照を示 し

ている。す なわち,数 の上では(実 数ベース),海 外製 データベース69%,国 産31%と 海外

依存だが,売 上高(デ ータベ ースの利用面)で は圧倒的 に国産 が大 きい。

第4の 指標の データベース売上高に 占め るオ ンライ ン売上 高比率 を見 る と,国 産お よび海外製

データベ ース共 にオ ンラインが主流 になって いる。 まず,国 産データベースについて は,回 答

91社 の うち,デ ー タベース売上高 の90%以 上 をオ ンラインに依存 してい るのが45%あ り,

最大のグル ープを形成 している。

次のグル ープは10%以 下で,こ れが35%あ る。 これ は国産 データベースの場合,① 磁 気テ

ープ(MT)な どでユ ーザ に提供 されているデータベ ースが あること ,② ユ ーザはオ ンライ ンで

利用 していて も,プ ロデューサか らデ ィス トリビュータにはMTな どで提供 されてい るケースが

あ ること,な どの理 由による もの と思われる。

一方 ,海 外製 データベースとなると,オ ンライ ンが 圧倒 的に大 き くなる。 ちなみに,海 外 デー

タベースの場合,オ ンライ ン依存 率が90%以 上が,回 答28社 中68%を 占めて いる。特に,

『ディス トリビュー タ 』および 『プ ロデューサ兼デ ィス トリビュー タ 』は,オ ンライン依存率が

75%と 高 い(図 表3-13参 照)。

3.5デ ータベース構築 コス トの割合

データベース構築 コス トを大別す ると,① データの収集,分 析 ・加工,入 力な ど構築 に係 わ る

もの,② システム設 計,プ ログラム開発 などソフ ト開発 にか かわ る もの,③ その他(コ ンピュー

タ使用料など)と な る。

回答62社 によれば,こ の うちデータベース構築 に関す る コス トが全体の52%を 占めてい る。

個別のコス トで見 ると,最 大の ものはデ ータ入力費で24%,以 下,コ ンピュータ使用料20%,

データの分析 ・加工 費14%と なってい る。 この コス ト割合 は,こ の数年 来ほとん ど変わ らな い

(図表3-14参 照)。
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そ の他3,3%

回答社数

62社

分 析 ・加 工

14.4%

デ ー タ

収集

14,3%

デ ー タ入 力

23.7%

図 表3-14デ ー タベ ー ス構 築 コス トの割 合

3.6デ ータベース構築上の問題意識

プ ロデ ューサが デー タベ ースを作 製す る上での問題点 と して は,や はりコス トに係 わる ものが

トソプ3を 占めてい る。

ちなみに,最 大 の問題意識 は,『 データの収集,入 力な どの構築作業に コス トと時間か かか る 』

とい うもので,回 答 者 の81%か 指摘 してい る。 また,『 メ ンテナ ンス ・コス トか負担 」(57%),

「初期投 資 コス トか 大 き く回収か困難 』(44%)と な ってい る。

以下,ソ フ トウェア,人 材,標 準化,助 成な どに関する 『不足 』か問題意識 と してあ げ られて

い る(図 表3-15参 照)。
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構築作業に コス

トと時間がかか

る

構築後のメンテナ
ンス コス トが負担

初期投資が大
きく回収困難

DBMSな ど効率的ソ

フ トウェアが不足

データ作成側の

人材不足

標準化の検討が
不足

構築に関しての

国の助成がない

セキュ リティ

対策への不安

そ の 他

ll,■' ,.

80.5

573

43.9

29.3

25.6

20.7

14.6

一

4.9

二

2.2

一

図表3-15デ ータベース構築 上の問題意識

(N=82,複 数 回 答)
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3.7デ ィス トリビュー シ ョンの方法

プ ロデ ューサ は構築 したデ ータベ ースをどんな方法で ディス トリビューションしているか。 ここ

で はプ ロデューサがデ ィス トリビュータにどんな媒体(メ デ ィア)で 提供 してい るかで はな く,

自社で販売 して いるか,他 社(デ ィス トリビュータ)に 販売 を任せ て いるか を調 べて いる。

回答85社 の うち,自 社で も提 供 して いるところが64社(75%)あ る。 これ はわが国のプ

ロデューサが,構 築す ると同時に 自 ら販 売する傾向が強いこ とを裏付 けて いる。

一方 ,他 社(1社)に 提供 し,そ こか らエン ド・ユーザ に流 通す る形態 を とっているところも

19%あ る。また,他 の2社 以上 に提供 しているプロデューサ も31%あ る。 こうした状況か ら

見て,プ ロデューサが データベース提供 の形態 を拡充 して きて い ると言え よ う(図 表3-16参

照)。

図 表3-16デ ー タ ベ ー ス の デ ィス トリ ビュ ー シ ョ ンの 方 法

(N=85;複 数 回 答)

件数

%

比 率

自社 で サ ー ビス を して い る 64 75.3

他社(1社)に デ ー タベ ー スを提

供 して い る

16 18.8

他 社(2社 以 上)に デ ー タベ ー ス

を提供 して い る

26 30.6
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(1)海 外 向け提供の有無(現 状) 〔3)海 外提供 の予定

〔2)海 外提供の業態 (4)海 外提供 の業態(予 定)

図表3-17デ ータベ ース海 外提 供の有無 と立場
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3.8海 外提供の状況

① 海外提供の有無 と業態

回答102社 の うち,現 在何 らかの業 態でデータベ ースを海外 に提供 してい るのは21%で

ある。業 態別で は,プ ロデ ューサ としてが40%,プ ロデ ューサ兼 デ ィス トリビュータ と して

が35%と な ってい る。

今後の予定で は,26%が 追加 も含めて海外提供を計画 して いる。 この場合の業態は,プ ロ

デ1一 サ兼デ ィス トリビュータが最 も多 く42%,次 いでプ ロデューサの31%と な って いる

(図表3-17参 照)。

② 提供予定 デー タベ ースの分野 と対象地域

回答29社(複 数回答)に つ いて,海 外 に提供予定の データベ ースの分野 を見 ると,ビ ジネ

ス分野が最 も多 く85件 。 次が,一 般分野の61件 とな って いる。一方,自 然科学 分野 と社会

・人文科学分野 は,そ れぞれ26件,8件 と少 ない。

よ り細かい分野 で見 る と,提 供予定 の トップ3は,① 日本の 企業財務/企 業情報(18件),

②新聞 ・雑誌 ・ニュース(16件),③ 市場 ・商品情報(13件)で あ る。

また,提 供対象地域 と しては,ア メ リカが61件 で最 も多 く,以 下,ECお よび アジアがそ

れぞれ49件 とな っている(図 表3-18参 照)。

③ 海外提供 に関す る問題意識

デ ータベースの海外 提供に関す る問題と しては,① ニ ーズの把握が 困難およ び②翻訳 コス ト

カ清 くつ くの2点 を回答企業の半数以上 が指摘 している。

この他,販 売 網あ るい は運用体制について も,半 数が問題意 識を持 ってい る(図 表3-19

参照)。
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図表3-18海 外提供予定 のデ ータベ ースの分野 と対象地域(N=29,複 数 回答)

対 象 地 域対 象 分 野 アメリカ

合 衆 国

EC

諸国 ア ジ ア 共 長 囲 そ の 他 合計

一

般

全般(百 科辞典/書 誌情報/書 籍案内) 1 1 1 3

新聞/雑 誌/ニ ュース 7' 4 ・11 16

人物/機 関情報 5 2 2 1' 1c

行 政 2 2 2 1 7

法 律 2 2 2 1 7

政 治 1 1 1 1 4

健康/ス ポーツ 2 1 1 11
1

5

旅行/ス ケジュール 1 1

娯楽/レ ジャー/施 設案内 3 2 2 7

生活文化/家 庭生活 i 1

(小 計) (25) (15) (15) (6) (61)

自
然
科
学
・

技
術

科学技術全般 1 1 2

特 許 2 2 3 1 1' 9

医学/薬 学/生命学/生物 4 4 4 12

金属/素 材 1 1 1 3

(小 計) (8) (8) (8) (1) 1 (26)

・社

人会

文科

科学
学

教 育 学 1 1' 1 1 1 5

法 学 1 1 1 1
1

3

(小 計) (2) (2) (2) (1) 1 (8)

ビ

ジ

ネ

ス

ビジネス産業全般 3 3 2 1 9

市場/画 品 4 4 4 1 13

経済(外 国) 111 1 1 4

経済(日 本) 2 2 2 1 7

企業財務/企 業情報(外 国) 2 2 2 1 1 8

企業財務/企 業情報(日 本) 6 5 6 1 18

金融/証 券/為 替 2 2 2 1 1 8

エネルギー産業 3 3 3 1 10

連借/放送 1 1 1 1 4

化学産業 1 1 1 3

運 輸 1 1 1

(小 計) (26) (24) (24) (9) 2 (85)

合 計 61 49 49 17 ・118・
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'
ニ ー ズの把 握 が 困難

翻 訳 コス ト

販売 網

運 用 体制

(サ ー ビス時間 な ど)

回線規 格

(イ ンタフ ェ ース)

著 作権

政府 援助 の 必要 性

税制 上 の配 慮

その他

0 50 100%

9.5%

8%

図表3-19デ ータベースの海外提供 に関わ る問題点(N-84,複 数回答)

3.9CD-ROMへ の取 り組み状況

① 提供の有無

現状でCD-ROM化 されたデータベ ースを提供 して いるのは,回 答102社 の20%あ る

(図表3-20参 照)。

②CD-ROMデ ータベースの分野

現在提供中 のCD-ROM化 された データベ ースは,回 答20社 で34件 ある。分野 と して

は,ビ ジネス分野が20件 で圧倒 的に多 い。一方,今 後の提供予定 とな ると,一 般分野 が28
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件 とビジネス分野の21件 を上回 って くるのが大 きな特色であ る。 この結 果,CD-ROMデ

ータベー スの数および分野両面に おけ る拡充が期待 され る(図 表3 -21参 照) 。

図表3-20CD-ROMデ ータベ ース提 供の有 無
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図表3-21CD-ROM化 データベ ース の提供状 況およ び予定

現在提供中 今後提供予定

(N=20) (N=28)

〔一 般 〕 8 21

サ ー ビスガイ ド ・案 内情 報 1 1

辞(事)典/百 科/デ ィ レク トリー 1 4

CAI
一 1

雑誌/図 書 ・刊行物情報 2 6

人物情 報(Who'sWho) 1 4

新聞/雑 誌/ニ ュース 3 5

〔ビジネ ス〕 20 21

金融/証 券/為 替/市 況情報
一一 1

規格 3 1

企業'財 務情報 3 2

経済/ビ ジネス 3 3

商品 ・製品情報 4 2

パー ツカタログ 1 1

地図 ・マ ッピング/電 話番号/住 所コー ド 1 4

統計 ・人 口 3 4

法律 ・法規,判 例/税 ・税務情報 2 3

〔自然科 学 ・技術〕 6 12

医 ・薬学/バ イオ/化 学 3 4

気象 ・気候
一 2

科学技術/特 許 1 2

コ ン ピ ュー タ/ソ トウ ェ ア 一 1

数学/農 業 ・農学
一 1

材料 ・素材 2 2

〔人文 ・社会科学 〕 0 3・

教育/宗 教 一 1

言 語 ・用語
一 1

地 図 ・地理
一 1

その他 一 3

合 計 34 60
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3.10今 後の課題

データベース ・サー ビスを行 な う上 での今後の問題意識 と しては,「 人材の養成 』を指摘 した

のが60%で 最 も多い。 同項 目は昨年第2位 だ ったが,今 回1位 に返 り咲いた。

以下,「 情報 の価値 が認識 されていない 』(57%),・ 「構 築 コス トの削減 』(52%)が 問

題意識と して多 くの企業が感 じてい る(図 表3-22参 照)。

0102030405060708090100

人材の養成

情報提供に対する
価値が認識されて
いない

構築コス トの削減

運用 コス トの削減

著作権の明確化

各技術の

標準化,統 一化

政府保有のデータ

公開,流 通

税制上の優遇措置
等の助成,支 援

セキ ュ リテ ィ

個人のプライバシ
保護制度の確立

そ の 他

(N-126複 数回答)

図 表3-22デ ー タベ ー ス サ ー ビス の 今 後 の 課題
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部の」料資属付「

サー ビスに関す るユ ーザ の意識調査」 調査票「デ ータ ベ ース(1)

「デ ータベース ・サー ビス業 に関す る調査」調査票(2)



コ



鞠 1[三]二==]
,

1991年 版 デ ー タ ベ ー ス 白書 資 料

デー タベー ス ・サ ー ビスに関するユーザの意識調 査

(1990年8月)

貴 社 名(また
は 団 体 名)

所 在 地 〒

ご 回 答 者 役 職 名 ご 芳 名

ご回答者連絡先電話番号
内線

資本金(非 営利法人においては,基 金 出資金等)8
兆 千億醜1糠 億 千万 百万

最近'年の年商(籍撒 鶯 曙 當 量業警獣鍋15 十兆 兆 千億 百億 十徳 億 千万 百万

従業員数麟 ㌶ 倉獣 雫欝 官庁の場合は関係庁部所の)23 十万 万 千 百 十

円

円

人

本調査は㈲データベース振興センターが,脚 日本情報処理開発協会に委託 して実施 しているものです。

・本調書におきま しては,完 全に機密を厳守 し,個 別データは絶対に公表いたしません。

・ご回答を賜 りま した方へは,後 日,本 調査の分析結果(大 要)を 送付申し上げます(1991年5月 頃)。

・本調査に関するお問い合わせ先

働)日本情報処理開発協会 調査部 電 話03-432-9387

(データベース ・サービスに関するユーザの意識調査 担当 渡辺,鈴 木)

繭
問1.貴 社の業種を下記の表から選択して番号でご回答下 さい。

1.農 ・ 林 ・水 産 業 12.非 鉄金属 ・金属製品業 23.電 力 ・ ガ ス

2.鉱 業 13.電 気 機器製 造 業 24.放 送 ・通 信 業

3.建 設 業 14.輸 送用機器製造業 25.情 報 処 理 サ ー ビス ・

ソフトウ・ア・情 報 提 供 業

4.食 品 工 業 15.機 械 ・精密機器製造業 26.広 告 業

5.繊 維 ・紙 ・パ ルプ業 16.そ の 他 製 造 業 27.そ の 他サー ビス業

6.医 薬 品 製 造 業 17.商 業 28.学 校 ・その他教育機関

7.石 油 業 18.金 融 業 29.病 院 ・その他医療機関

8.ガ ラ ス ・土石製品業 19.証 券 業 30.調 査 ・研 究 機 関

9.化 学 工業(6-8を 除 く) 20.保 険 業 31.組 合 ・諸 団 体

10.印 刷 ・出 版 ・新 聞 業 2L不 動 産 業 32.政 府 ・地 方公共団 体

11.鉄 鋼 業 22.運 輸 ・倉 庫 業 33.そ の 他

貴社の主力嘉9[コ

貴社の関連業種3ti

ヨア

四
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エリ

問2.貴 社 で は商用デー一.夕べースを使 っていますか
。 番号 をご記入下さい。

〔1.使 ってい る。2 .使 って いない。〕

L2と お答えの方は問19へ

(*)対 価をとって,ユ ーザの利用に供することを目的としたデータベース
。

利 用 実 績 と予 定

問3.商 用データベースの利用実績と予定についてご回答下さい
。

(1)利 用 しているシステムと契約 している業者の数について

(2)年 間利用金額について

(3)貴 社における1989年 度の部門別データベース ・サー ビスの

利用状況について

(利用金額ベースでご回答下さい)

38口

1989年 度

実 績

1990年 度

予 定

システム数

業 者 数

1989年 度

実績(万 円)

1990年 度

予定(万 円)

国 産データベ ース
十徳 億 千万 百万 十万 万 十憶 億 千万 百万 十万 万

海外製データベース

合 計

タベース ・サー ビスの 企 画 部 門83 %

調 査 部 門86

研 究 部 門89

特 許 部 門92

システム開発部門95

生 産 部 門98

営 業 部 門101

総 務 部 門104

その 他 の部 門107

合 計 1 0 0%

109

(4)貴 社における1989年 度の禾ij用錨 の多い上位3種 のシステム名につし・て頗 の表1鯵 考に して番号で

ご回答下さい・また・それぞれの システムにつし・て,よ く利用するデータベース名(フ 。イル名)3種 類

を頗 の表2を 参考にして番号でご回答下さし・.た だし,そ の他のときは具体名をご言己入下さい。

(例)

lio

順

位
シ ス テ ム 名 年 間 利 用 金 額

(万 円)
デ ー タ ベ ー ス 名(フ ァ イ ル 名)

1 2 (99のときは具体名)
憶 億 千万 訂

1

十万

0

万

0 0 1 0 3 0 5
(99のときは具体名)

1
112

123

2
126

137

3
140

151

ほ 　

同
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表1サ ー ビス システム名一覧

BRANDY

BRS

CAPITAL

COSMOS

DIALINE

DIALO6

DOWJONESNEWS/RETRIEVAL

HINET

JOlS

NEEDS-IR

NICHIGAI-ASSIST

ORBIT

PATOLIS

QUICKビ デ オ ー1

STNInternatlonal

Telerate

TSR

テ ク ノマ ー ト

ロ イ ター モ ニ タ ー サ ー ビス

日経 テ レコ ン

その他

(東 洋 情 報 シ ステ ム)

(MaxwellOnline,Ine.)

(野 村 謹 券)

(帝 国 デ ー タバ ン ク)

(三 菱 総 合研 究所)

(DIALOCItiformationSe「vlce,

(DOWJONES&Co.Inc・)

(平 和情 報 セ ンタ ー)

(日 本科 学 技術 情 報 セ ン ター)

(日 本 経 済新 聞 社)

(口 外 ア ソシエ ー ツ)

(Max榔etlOnllne,Inc.)

(日 本 特 許情 報 機 構)

(市 況 情 報セ ン ター)

(日 本 科学 技 術 情 報 セ ンタ ー)

(TelerateSystems.Inc.)

(東 京 商工 リサ ー チ)

(日 本 テ ク ノマ ー ト)

(ReuterLlmlted)

(日 本 経 済新 聞 社)

表2デ ー タベ ース(フ ァイル)名 一覧

1

り・

3

膚特

5

BIOSIS(BRS,DATA-STAR,DIALOC,

BRANDY(BRANDY)

CA(JlCST/STN)

CA-SEARCH(8RS,OATA-STAR,DlALOC,

CLAIMS(DIALO6,QUESTEL)

川S)

川S)

6

7

8

9

10

COMPENDEX(BRS,DATA-STAR,DIALO6,

COS棚S2(CO珊OS等)

DOWJONI…SNEWS(DETA-STAR,D〔 珊 」ONES

EMBASE(8RS,OATA-STAR,DIALOC,

FSTA(JOIS,ORBIT)

ORBIT,

NEWS/RETRIEVAL,

川S)

STN)

KDM紐1S)

11

12

13

14

15

16

lNSPEC(8RS,OATA-STAR,OIALOG,

JlCST科 学 技術 文 献 フ ァイ ル(JOIS)

JlCST医 中 誌国 内 医学 文 献 フ ァイ ル(JOlS)

JAPAN棚RC(DIAtlNE)

LC/MARC(DlALO6,Utlas)

MEDLINE(BRS,DATA-STAR,DlALOO,

」OIS,

」OIS,

ORBIT,STN)

QUEST肌)

17

18

19

20

21

MKKEIフ ァイル(NEEDS-IR)

NTIS(8RS,DATA-STAR,DlALOG,

QUICKビ デオ ー1(QUICXビ デ オ ー1)

TSR-BIGS(DEM〔 〕S>

WPI(DIAL〔 〕C,ORBIT,QUES↑EL)

JO[S, QUESTEL)

22

23

24

25

朝 日新聞記事データベース(日 経 テレコン、川Nε丁等)

商標 ファイル(PATOLIS)

特許 ・実用新案 ファイル(PATOLIS)

日経新聞記事ファイル(日 経テ レコン、川NET等)

99
、

その他
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問4.商 用 データベースの利用形態等 にっいてご回答下 さい。

(1)利 用 形態 につ いて

〔1.オ ンライ ンで のみ利用2.わ ライン/オフライン併用

(2)オ ンライン利用の割合について1989年 度

実績と1990年度予定について

(利用金額ベースで ご回答下 さい)

③1ヶ 月あたりの利用時間について

(オンライ ンのみ)

オンラインの利用形態

・.オ フライ ・のみ〕L54口

L3と お答えの方は問7へ お進み下 さい。

問5商 用データベースの

オンライン利用の形態

について該当する番号

に○印をおつけ下さい

(いくつでも)。

191

192

193

194

ig89年 度 実 績 1990年 度 予 定

国産DB 海 外DB 国産DB 海外DB

オンライン
% % % %

そ の 他
% % % %

合 計
1 0

%

0 1 0

%

0 1 0

%

0 1 0

%

0

1989年 度 実 績 1990年 度 予 定

国産DB
時間 時間

海外DB
時間 時間

検索結果を端末に表示 し,

検索結果を端末にダウンロー'し,端 末の機能によりグラフ化等加工する。

検索結果を社内データベースまたは個人用 ファイルに格納 して利用 している

(自分のデータと組み合わせて)

(‡)オ ンライ ン・データベースの情報を利用者側がフロッピィディスクなどの記憶媒体
に貯えること。

問6.オ ンラインで利用 している場合

の端末機と使用回線の組合せにつ

いて該当する欄に○印をおつけ下

さい(い くつでも)。

端末種別

伝送速度
パ ソ コ ン ワ ー プ ロ 専用端末機等

公

衆

回

線

300b/s
195

1200b/s

2400b/s

それ以上

専

用

回

線

2400b/s 207

4800b/s

9600b/s

それ以上

17e

184

206

218

オフラインの利用

問7.オ フラインで商用データ

ベースを利用している場合

の形態について該当する番

号に○印をおつけ下さい

(いくつでも)。

219

220

221

222

223

224

1 商用デ ータベースを磁気 テー プ,FD,CD-ROM等 で購入 し利用 してい る

2
データベース ・サービス業者へ直接出向いて利用 している(代 行検索業

者('Dへ の依頼は除 く)

3
データベース ・サービス業者へ電話あるいは手紙で依頼 して出力結果を

郵送 してもらっている(代 行検索業者への依頼は除く)

4 SDI(寧2)を 利 用 して い る

5 代行検索業者に依頼 している

6 その他()
(*1)

(*2)

他 人 の 情 報 需 要 に 対 し 検 索 の 実 行 を 目 的 と して,デ ー タ ベ ー ス の 選 択,

フ ァ イ ル の 選 択,検 索 式 の 作 成,検 索 の 実 行,検 索 結 果 の 評 価,そ の 他

の 検 索 コ ン サ ル テ ィ ン グ 等 の 業 務 を 行 う者 。

あ ら か じ め 要 望 した 項 目 に つ い て,検 索 式 を 保 存 し,デ ー タ225

ペ ー ス が 更 新 さ れ る 毎 に,ヒ ッ ト し た 情 報 を 定 期 的 に 届 け て も

回ら え る サ ー ビ ス 。
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問8.問7で1(商 用データベースを磁気テープ,FD,CD-ROM等 を購入 し社内で利用)と お答えの方はデ

ータベース名については欄外の表3を 参照した番号で,ま た該当する媒体にも○印をおつけ下さい(い くつ

でも)。 その他(該 当するデータベース名がない場合)の ときのみ具体的なデータベース名をご記入 ください。

(例)
226

231

236

241

246

デ ータベ ース(フ ァイル)名
媒 体

1

磁気テーア(MT) FD CD-ROM

3 (99の ときは具体名) ○
1

228

233

.

238

243

248

　
一一 表3.デ ー タベース(フ ァイル)名 一覧

250

1 BOOKSINPRINT

2 公開実用新案公報

3 公開特許公報

4 CD-JETROACE

5 CD-HIASK,

6 CD-BOOK

7 ERIC

8 J-BISK

9 TSR企 業情報 ファイル

10 TSR財 務情報 ファイル

11 JAPAN/MARC

12 上場企業の財務データ(東 洋経済)

13 上場企業の会社基本ファイル(東 洋経済)

14 興銀財務データファイル ・本決算ファイル

15 興銀財務データファイル ・金融機関別借入金ファイル

16 COSMOS1

17 COSMOS2

18 日経財務ファイル

19 日経株価債券ファイル

20 日経マクロ経済産業 ファイル

99 その他

251

同
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商 用 デ ー タ ベ ー ス の 利 用 目 的 と感 想

問9.商 用データベースを利用して入手 している情報について,該 当する欄に○印をおつけ下さい(い くつでも)。

273

問10.商 用 データベースを利用 して,情 報料金(通 信料金,端 末機器等 を除 く)に 対す る不満 をお持 ち

ですか(何 れかひとつ)。

〔1・不満がある2・ 不満はない〕274□

国 産/海 外

入手している情報
国 産 デ ー タベ ー ス 海外製データベース

1 新聞 ・雑誌記事情報252

2 市況情報(株 価 ・為替 レー ト等)

3 マーケティング情報(新 製品,売 れ筋等)

4 マクロ経済情報(景 気指標等)

5 企業情報(財 務,信 用等)

6 書籍の書誌,目 録情報等

7 雑誌論文の書誌情報等

8 雑誌論文の原報請求サービス

9 人物,人 事情報

10 特許情報

11 その他()

L2と お答えの方は問12へ お進み下 さい。

問11.情 報料金に対する不満があれば,

該当する番号に○印をおつけ下さ

い(い くつでも)。

へ

275

276

277

278

279

1 定額制なので割高である

2 従量制であるが高い

3 基本料金+従 量制であるが,基 本料金が高い

4 検索結果に満足できない(ニ ーズに合った ものが検索できない)

5 その他()

くり

問12.商 用データベースの情報料金以外で割高に感 じるものはありますか(何 れかひとっ)。

〔1.あ る 上 ない〕

L2と お答えの方は問14へ お進み下さい。

280口

(*)問13の 選 択 肢 を 参 照

　ぽぺ

同
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問13.商 用データベースの情報料金以外で特に割高感があ282

れば該当する番号に○印をおつけ下 さい(い くつでも)。283

284

285

286

287

1 通信回線

2 端末機器(通 信機器は除く)

3 通信機器(モ デム等)

4 通信ソフ ト

5 コス ト評価を していないので分か らない

6 その他()

1デ ータ ベースの利用者1

問14.社 内でデータベースを利用している人の過不足についてご回答下さい。

現在の検*9&xi-◇
1こ の人数は 〔1.+分 ・.不 足〕

L 　ロ　

不足人数

問15.パ スワー ド数と利用人数についてご回答下さい。
　 　 ア コ ロ

1つ の パ ス ワー ドを平均i・ii人 で 利用 している。
`'`300

口292

6

人

29

問16.社 内の依頼検索についてご回答下さい。

① 貴社では,会 社内からのデータベース検索の依頼を受けるセクションを設けていらっしゃいますか。

〔1・ 設けてい る ・・特 に設 けて ・、ない〕 □301

② ①で1と お答えの方 そのセクシ ョンにおける検索技術者(サ ーチャー)の 人数についてご回答下さい。
ヨロ　 ヒ

現在,依 頼検索に応 じているのはiii人
'"305

問17.社 内のデータベース利用者の養成について,該

当する欄に○印をおつけ下さい(い くつでも)。

306

307

308

309

310

311

312

1 社内で定期的な講座を設置

2 デ ー タベ ース ・サ ー ビス業者 のセ ミナーに派遣

3 OJT(オ ン ・ザ ・ジ ョブ ・トレーニ ング)

4 検索技術を持った人を採用している

5
一切行 っていない

6 自己研修

7 その他()

313

同
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商用データベースの問題

問18.商 用データベース ・サービスの コマンドあるいは機能 ・操作性に関する問題点についておたずね します。該当

する番号に○印をおっけ下さい(い くつでも)。

→問22へお進み下さい。

314

315

316

317

318

319

320

321

322

323

324

325

326

327

328

1 コマン ドが不統一なので不 自由である

2 フ ァ ンクシ ョンキ ーが不十分

3 検索方式がコマンド方式 しかない

4 検索方式がメニュー方式 しかない

5 キーワー ドが不足 している

6 統一シソーラスが欲 しい

7 特 定 キー ワー ドの フ ァイル別,も しくはデ ータベ ース別 の

(◎D

出現頻度が参照できる機能が欲しい

8 ダウンローディングができない

9
(◎z,

Gateway機 能 が欲 しい

10 エキスパー ト・システムを応用 した機能が欲 しい

11
(傘3ハ

自然言語を検索言語として使いたい

12 機械翻訳を機能として持っていない

13 接続手順が煩しい

14 検索速度が遅い
「

15 その他()

(求DDIALO6のDIALINOEXの よ う な ク ロ ス フ ァ イ ル イ ン デ ッ ク ス

を 指 し ま す 。

(*2)こ こ で は,例 え ばtデ ー タ ベ ー ス ・シ ス テ ム 同 士 が ネ ッ ト

ワ ー ク で 接 続 さ れ,一 方 の シ ス テ ム と 契 約 す れ ば,他 の シ ス

テ ム の デ ー タ ベ ー ス も利 用 で き る よ う な 機 能 を 指 し ま す 。

(*3)こ こ で の 自 然 言 語 と は,日 常 使 っ て い る 言 葉 の こ と を

指 しま す 。

329

同
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1利用していない理由1

問19.現 在,商 用データベースを利用 していない理由について該当する番号にいくつでも○印をおつけ下さい。

330

331

332

333

334

335

S36

337

338

339

340

341

342

1 利用申込の方法がわからない

2 存在がわからない

3 利用の手続きが複雑

4 端末機がない

5 端末機等が高い

6 通信ソフ トが高い

7 通信料金が高い

8 データベース使用料が高い

9 予算措置がない

10 検索技術者がいない

11

必要なデータベースがない。必要なデータベースの内容を具体的にご記入下 さい。

〔 〕

12 利用の必要がない

13 その他()

1今後の利用予定1

問20.今 後商用データベースを利用する予定がありますか(ひ とつだけ)。

〔1.近 々(1年 以内)利 用する予定である 2.将 来(2,3年 以内)利 用する可能性が高い

3・ 利用する予定は全 くない〕3`3'口

L問23へ お進み下さい。

344

国
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問21.今 後利用 したいデータベースはどのようなものか,分 野と対象とするデータの収録地域について該当する欄

に○印をおつけ下さい(い くつでも)。

(例)

収 録 地 域
対 象 分 野 日 本

アメリカ

合 衆 国

EC

諸 国
ア ジア 共産圏 その他

旅 テ/ス ケ ジュール 345 O ○

一

般

全般(百科辞典/書誌情報/書籍案内)
新聞/雑 誌/ニ ューズ

人物/機関情報
行 政
法 律
政 治
健康/ス ポーツ

旅行/ス ケ ジュール

娯楽/レ ジャー/施 設案内

生活文化/家庭生活
辞書/補 助ファイル

地名/地図/住所
そ の 他

自

然

科

学
・

技
術

科学技術全般 423

特 許
医学/薬学/生命学/生物
化 学
物 理
数 学
電気/電子/情報

機 械
建設(土 木/建 築)

宇宙/地球/海洋
原 子 力
環境/公害
エネルギー/資 源

農 学
気 象
金属/素材
食 品
繊維/木 材/パ ルプ

そ の 他

社
会
科
学
・

人
文
科
学

社会人文全般 537

教 育 学
社 会 学
人口統計

法 学
歴史/政治学
芸術(映 画/音 楽)

心 理学
言 語学
哲 学
宗 教
そ の 他

ビ

ジ

ネ

ス

ビジネス産業全般 809

市場/商品
経済(外 国)

経済(日 本)

企業財務/企 業情報(外 国)

企業財務/企 業情報(日 本)

会計/経営
金融/証券/為替
エネルギー産業

通信/放送
農業/林業/漁業
化学産業
労 働
建築/建 設

運 輸
販売/サ ービス

流通/不動産
そ の 他

その他() 717

その他()
その他()

→問23へ お進み下さい
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墾
問22.デ ータベースを利用するときに著作権を意識 していますか(ひ とつだけ)。

〔1.意 識 してい る 2.意 識 していない〕

736ロ

インハ ウス ・データベース

問23.貴 社 で はインハ ウス ・デー タベー ス(企 業内データベース)を お持 ちですか。

〔1.あ る 2.な い 〕

L問30へ お進み下さい。

737口

問24.貴 社でお持ちのインハウス ・データベースはどのような内容で しょうか。該当する番号に○印と構築年度 も

ご記入下さい(い くつでも)。 また,各 々のデータベースを主に使用 している部門についても番号でご記入下

さい(多 い順に3っ までの選択)。

0

6

2

8

4

0

828

(西暦下2桁)1 (西暦下2桁)1

内 容 構築年度 利 用 部 門 内 容 構築年度 利 用 部 門

1 在 庫 管 理 9 生産 ・部 品 管 理
791

707

80S

609

815

621

■27

1 企 画 部 門

2 顧 客 管 理 10 運行 ・座席管理 2 閲 査 部 門

3 人 事 管 理 11 統 計 業 務 3 研 究 部 門

4 資 料 管 理 12 企 業 信 用 4 特 許 部 門

5 財 務 管 理 13 記事(新 聞等) 5 システム開発部門

6 経 営 管 理 14 POS(売 れ筋情報) 6 生 産 部 門

7 特 許 管 理 15 技 術 情 報 7 営 業 部 門

8 人 物 ・会 員 情 報

1…

8 総 務 部 門

16 )ll・その他(
9 その 他の 部 門

問25.イ ンハウスデータベース構築の目的についておたずねします。該当するものに○印をおつけ下さい(い くつ

でも)。

834

835

836

837

838

839

1 販売促進の効率化 7 図書,資 料,文 書等企業内情報の有効活用

2 在庫管理の効率化 8 商品開発のための市場ニーズ情報把握

3 経営管理事務処理の効率化 9 無店舗販売等新規事業形態への進出

4 受発注事務の効率化 10 業界VAN等 共同利用型システムへの参画

5 決済事務の効率化 11 SIS等 経営戦略での活用

6 物流,配 送の効率化' 12 その他()
845

846

同
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問26.貴 社では構築 したイ ンハ ウス ・データベースを商用データベースと して提供す る可能性をお持ちで

しょうか(何 れかひとつ)。

〔1・可meは ある 上 雌 はない〕8`7□

L2と お答えの方は間29へ お進み下 さい

問27.商 用化は何年先を目途とする予定でしょうか(何 れかひとつ)。

'〔1
.3年 後 ま で 2.5年 後 まで 3.未 定 〕

8`8口

問28.問26で,商 用データベースとして提供する場合,貴 社はどのようなサー ビス形態をおと りになりますか。

また,提 供するのはどのような情報でしょうか(い くつでも)。

84θ

850

851

プロデューサ(他 サービスに情報のみ提供)と して

提供する情報

→問31へ お進み下さい

問29.問26で 商用データベースとして提供す る可能性はないとお答えの方,商 用化 しない理由は何ですか。

該当する番号に○印をおつけ下さい(い くつでも)。

852

853'

854

855

856

→問31へ お進みください

問30.イ ンハウスデータベースを構築 していない理由にっいておたずね します。該当する番号に○印をおつけ

下 さい(い くつでも)。

857

858

859

860

861

862

1 純粋な社内情報なので商用化できない

2 商用化 したいが,方 法が分からない

3 商用化 したいが,技 術者がいない

4 商用化 したいが,採 算がとれない

5 その他()

1 構築する必要がない

2 構築 したいが,構 築の方法が分か らない

3 構築したいが 技術者がいない

4 構築 したいが,資 金がない

5 データベース化を前提とした情報の整備が行なわれていない

6 その他()

お　　

口
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パソコン通信でのデータベースの利用について

問31.貴 社のパソコン通信の利用についておたずね します。

① 貴社ではパソコン通信を利用 していますか。

〔1.は い 2.い い え 〕

L問32へ お進み下さい。

864口

② ①で1(は い)と お答えの方,よ くご利用にな

るパ ソコン通信ネットワーク名について,該 当

する番号に○印をおつけ下さい(い くつで も)。

5

6

6

R
∨

8

8

(0

亡
σ

8

8

9

0

8

8

178

2

0
0

7

7

8

8

478

③ 貴社 ではパ ソコ ン通信の どの よ うなメニ ューをよ くお

使 いにな りますか。該当す る番号 に○ 印をおつ け下 さ

い(い くつ で も)。

(*)こ の 場 合 トラ ンザ ク シ ョ ン ・サ ー ビス とは

オ ン ライ ン ・シ ョッピ ング,席 の予 約な どの

入力 と同時 に処理が行われ るサ ービスを指 します。

1 PC-VAN

2 NIFTY-Serve

3 TeleStar

4 EYE-NET

5 ア ス キーネ ッ ト

6 JALNET

7 マスターネ ッ ト

8 日経MIX

9 NTT-PC

10 その他()

875

876

877

878

879

880

1 デ ータベース

2 トラ ンザ クシ ョンサー ビス傘

3 BBS(電 子掲示板)

4 電子メール

5 電子会議

6 その他()

④ ③で1(デ ータベース)を 利用するとお答の方,ど のような内容のデータベースをよくお使いになりま

すか。該当する番号に○印をおつけ下 さい(い くつでも)。

881

889

890

〔一般 〕 18 不動産

1 オーディオ ・ビジュアル/ゲ ーム ・娯楽 19 法律 ・法規 ・判例/税 ・税務情報

2 サービスガイ ド・案内情報 〔自然科学 ・技術〕

3 辞(事)典/百 科/デ ィレクトリー 20 医 ・薬学/バ イオ/化 学

4 CAI 21 宇宙/地 球/海 洋 ・水産

5 書誌/図 書 ・刊行物情報 22 エネルギー/資 源/環 境

6 人物情報(Who'sWho) 23 気象 ・気候

7 新聞/雑 誌/ニ ュース 24 科学技術/特 許

8 デスクトップ 25 コンピュー タ/ソ フ トウェア

9 ナ ビゲー シ ョン 26 建築 ・建設

〔ビジネス〕 27 数学/農 業 ・農学

10 金融/証 券/為 替/市 況情報 28 材料 ・素材

11 規 格 〔人文 ・社会科学〕

12 企業 ・財務情報 29 教育/宗 教

13 経済/ビ ジネス 30 芸術 ・文化/文 学 ・歴史

14 商品 ・製品情報 31 言語 ・用語

15 パ ーツカタ ログ 32 社会科学/心 理学

16 地図 ・マッピング/電 話番号/住 所コー ド 33 図書館 ・情報科学

17 統計 ・人口 34 地図 ・地理

99 その他()
915

916

回
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CD-ROMに つ い て

問32.貴 社ではCD-ROM化 された商用の情報(デ ータベースなど)を 使っていらっしゃいますか。

〔1.使 ・てい る.2.使 ・ていない.〕917□

L問36へ お進み下さい。

問33.現 在利用しているCD-ROM化 された情報はどのようなものか,欄 外の表4を 参照 してコー ドでご記入下

い。ただし,そ の他(該 当する分野がない場合)の ときは具体例をご記入下さい。

(例)
918

920

922

924

926

分 野 コ ー ド

2 4 (99の ときは具体例)

1

2

3

4

5

表4.CD-ROM分 野 コー ド一覧

〔一般〕 18 不動産

1 オーディオ ・ビジュア ル/ゲ ーム ・娯楽 19 法律 ・法規 ・判例/税 ・税務情報

2 サービスガイ ド・案内情報 〔自然科学 ・技術〕

3 辞(事)典/百 科/デ ィレク トリー 20 医 ・薬学/バ イオ/化 学

4 CAI 21 宇宙/地 球/海 洋 ・水産

5 書誌/図 書 ・刊行物情報 22 エネルギー/資 源/環 境

6 人物情報(Who'sWho) 23 気象 ・気候

7 新聞/雑 誌/ニ ュース 24 科学技術/特 許

8 デスク トップ 25 コンピュー タ/ソ フ トウェア

9 ナ ビゲーシ ョン 26 建築 ・建設

〔ビジネス〕 27 数学/農 業 ・農学

10 金融/証 券/為 替/市 況情報 28 材料 ・素材

11 規 格 〔人文 ・社会科学〕

12 企業・財務情報 29 教育/宗 教

13 経済/ビ ジネス 30 芸術 ・文化/文 学 ・歴史

14 商品 ・製品情報 31 言語 ・用語

15 パ ーツカタログ 32 社会科学/心 理学

16 地図 ・マッピング/電 話番号/住 所 コー ド 33 図書館 ・情報科学

17 統計 ・人口 34 地図 ・地理

99 その他()

一80一
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問34.CD-ROMの 利用理由,頻 度などについてご回答下さい。

(1)貴 社でCD-ROMを 利用 している理由について該当する番号に○印をおつけ下さい(い くつでも) 。

929

930

931

e32

933

934

1 一括払いの固定料金である。

2 通信 コス トが不要である。

3 予算(支 出)管 理が立てやすい

4 社内での情報検索の訓練に適当

5 マイクロ資料,印 刷物より省スペースである

6 その他()

(2),CD-ROMの 利 用頻度 につ いて ご回答下 さい(ひ とつ だけ)。g35

〔1・ 毎 日 ・・週 ・-3回3・ 週1回4・ 月 ・-3回 ・・月1回 〕 □

(3)1回 あたりの平均利用時間についてご記入下さい。

平均[コ .口 時間
936

問35.CD-ROMの 利用に関 して特に不便とお考えの点がありましたら表5か ら番号でご記入下さい(5つ まで)。

→問37へ お進み下 さい。

939.,,,

'"943

表5.CD-ROMの 問 題点

1 検索スピー ドが遅い

2 ハ ー ドウェア(CD-ROMド ライブ)の 価格が高 い

3 ソフ トウェア(CD-ROM化 された情報)に 割高感がある

4 情報の更新頻度に問題がある。

5
検索用ソフ トウェアが統一されていない

6 ハー ドウェアの規格が統一されていない

7 必要な情報がCD-ROM化 されていない

8 利用の必要がない

9 その他()

問36.CD-ROMを 現在利用 していない理由に関 して上記表5の 中に該当するものがありましたら番号でお答え

下 さい(5つ ま で)。

944....

'"948

　るロ

同
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問37.今 後利用 したいCD-ROM化 された情報はどのようなものか,14頁 の表4を 参照してコー ドでご記入下さ

い。ただし,そ の他(該 当する分野がない場合)の ときは具体例をご記入下さい。

(例)
950

952

954

956

958

分 野 コ ー ド

2 4 (99の ときは具体例)

1

2

3

4

5

ご協力ありが とうございました

961

960

同

一82一
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酬
1[三]二 三=]

,

1991年 版 デ ー タ ベー ス白 書 資 料

デー タ ベー ス ・サ ー ビス業 に関 す る調 査

(1990年8月)

貴 社 名(また
は 団 体 名)

所 在 地 〒

ご 回 答 者 役 職 名 ご 芳 名

ご回答者連絡先電話番号
内線

資本金(非 営利法人においては,基 金 出資金等)8
兆 千億 百億 十徳 億 千万 百万

最近1年の年商(警繰 鶴 騨 耀 量業繋獣鍋15 十兆 兆 千億 百億 十徳 億 千万百万

従業員数魔 羅 合議 雫警醒 官庁の場合は関係庁部所の)23
十万 万 千 百 十

円

14

円

22

人

23

本調査は⑭データベース振興センターが,㈲ 日本情報処理開発協会に委託 して実施 しているものです。

・本調書におきましては,完 全に機密を厳守 し,個 別データは絶対に公表いた しません。

・ご回答を賜 りました方へは,後 日,本 調査の分析結果(大 要)を 送付申 し上げます(1991年5月 頃)。

・本調査に関するお問い合わせ先

㈱日本情報処理開発協会 調査部 電 話03-432-9387

(データベース ・サービスに関す るユーザの意識調査 担当 渡辺,鈴 木)

酬
問1.貴 社の業種を下記の表から選択 して番号でご回答下さい。

1.農 ・ 林 ・水 産 業 12.非 鉄金属 ・金属製品業 23.電 力 ・ ガ ス

2.鉱 業 13.電 気機 器製 造業 24.放 送 ・ 通 信 業

3.建 設 業 14.輸 送用機器製造業 25.情 報 処 理 サ ー ビス ・

ソフトウ・ア・情 報 提 供 業

4.食 品 工 業 15.機 械 ・精密機器製造業 26.広 告 業

5.繊 維 ・紙 ・パ ルプ業 16.そ の 他 製 造 業 、 27.そ の 他サ ー ビス業

6.医 薬 品 製 造 業 17.商 業 28.学 校 ・その他教育機関

7.石 油 業 18.金 融 業 29.病 院 ・その他医療機関

8.ガ ラ ス ・土石製 品業 19.証 券 業 3α 調 査 ・研 究機 関

9.化 学 工業(6-8を 除 く) 20.保 険 業 31.組 合 ・ 諸 団 体

10.印 刷 ・出 版 ・新 聞 業 2L不 動 産 業 32.政 府 ・地 方公共団体

11.鉄 鋼 業 22.運 輸 ・倉 庫 業 33.そ の 他

貴社の主力業種29[コ

31

貴社の関連業種

　ア

四
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サ ー ビ ス形 態 と 参 入 時 期

間2.貴 社のサービス形態とサー ビス参入時期について該当する欄にサー ビス形態別に○印をおつけ下さい。

ーD伊(

参入時期

サービス形態

1980年

以 前
1981年 1982年 1983年 1984年 1985年 1986年 1987年 1988年 1989年 1990年

1991年

(予定)

プロ デ ュ ーサ1'口 ○

デ ィス トリ ビュ ー タ 国) ○

プロデ ューサ38

デ ィス トリ ビュ ー タ50

代行検索 業 《'u62

代 理 店(川74

(*1)デ ータベースを構築 する者。

(*2)自 己のコ ンピュータを運用 し,プ ロデューサか らデー タベ ース ・ファイルを委託 され,ま たはプロデューサーのデ ータベース ・

ファイルに接続 して,デ ータベースの情報 をユ ーザ に提供す る者。

(*3)自 らのあ るいは他人の情報ニーズに応 じ,デ ータベ ースを選定 し,検 索式を作成 し,デ ータベ ースヘアクセス し,検 索の評価が

で きる者。

(*4)デ ータ権利者な い しプロデ ューサの著作権事務 を代理す る者,ま たはディス トリビュータの営業事務 を代理 する者。

問3.貴 社におけるデータベース ・サービスの位置づけにつ

いてどのようにお考えですか。該当する欄に○印をお

つけ下さい。

現在 将来

主力ビジネスと考えている

主力ビジネスとは考えていない

そ の 他

7

0
"

1

8

8

0
∨

デ ー タ ベー ス ・サ ー ビスの 売 上 高(1989年 度)

問4.貴 社の総売上高(年 商)の うち,デ ータベース ・サー ビスの

占める割合はおおよそ何%で しょうか。

問5.そ のデータベース ・サービスの売上高について国産データベ

ースと海外データベースの構成比についてご回答下さい
。

問6.ま た,オ ンラインサー ビスによる売り上げと他の形態によ

る売り上げのおおよその比率をご回答下 さい。

92

.口%
95

国産データベ ース'96

海外データベース

合 計 1 0 0

国 産 データベース 海 外 データベース

オ ンライ ンlo2

そ の 他

合 計 1 0 0 1 0 0

%

%
口
%

　

%

%
H
%

問7.今 後5年 間に貴社におけるデータベース ・サー ビスの年間売 り上げの

平均伸び率はどの位になるとお考えですか。

114

.口%

口8

同
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今後の課題

問8.貴 社がデータベース ・サービス業を営む

上で今後の課題としてどのような点がある

か,該 当する番号に○印をおつけ下 さい

(いくつでも)。

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

1 税制上の優遇措置等の助成,支 援

2 著作権の明確化

3 政府保有のデータの公開,流 通

4 各技術の標準化 統一化

5 人材の養成

6 構築コス トの削減

7 運用コス トの削減

8 個人のプライバシ保護制度の確立

9 セキ ュリティ

10 、情報提供に対する価値が認識されていない

11 その他()

コ　ロ

同
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問9～ 問13に っ いて は,貴 社 の サ ー ビス形 態 が該 当 す る箇 所 の み お答 え 下 さ い。

≡ ご ご夕の方….霊}11L12'3}に お答え下さ1・・

その他の企業の方 ご協力ありがとうございました。

貴社がプロデューサである場合,問9～ 問11に お答 え下 さい

問9.デ ー タベー スのデ ィス トリビューシ ョンの方

法 につ いて,該 当す る番号 に○印をおつ け下 さ

い(い くつでも)。

問10.デ ータベースの構築コス トの割

合(構 成比)に ついてご回答下さ

い(任 意のデータベース1件 につ

いて)。

131

132

133

他社(1社)に データベースを提供 している

他社(2社 以上)に データベースを提供 している

1 システム設計134 %

2 プログラム開発137 %

3 データ収集140 %

4 分析/加 工(抄 録作成も含む)143 %

5 データベース入力146 %

6 マニュアル類作成(ユ ーザ向/開 発者向)149 %

7 計算機使用料152 %

8 その他()155 %

(合 計) 1 0 0 %

ご回答いただいたデータベース名とその分野

(

158

問11.デ ー タベースを構築す る上 で,問 題

159

であるとお考えになった点があります

160

か。該当する番号に○印をおつけ下さ

161

い(い くつで も)。

162

163

164

165

166

)

1 データの収集,入 力などの構築作業にコス トと時間がかかる

2 構築後のメンテナンスコス トが負担

3 初期投資が大 きく回収困難(ビ ジネスとしての リスク大)

4 標準化の検討が不足

5 データベース管理 システムなど効率的ソフ トウェアが不足

6 インデクサ等のデータ作成者が不足

7 構築に関しての国の助成がない

8 セキュリティ対策への不安

9 その他()

187

同
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貴 社 が プ ロデ ュー サ あ る い は デ ィス トリビ ュー タで あ る場 合,問12～ 問13に お答 え下 さ い

問12.CD-ROM化 されたデータベースについてお聞きします。

① 現在CD-ROM化 されたデータベースを提供 していらっしゃいますか。

〔1.は い 2.い い え 〕

L→③へお進み下さい

② どのような分野のデータベースをCD-ROMで 提供 していらっし

ゃいますか。下表を参考にして主なものをコー ドで ご記入下さい。

その他のときのみ具体例を下欄にご記入下さい。

その他(分 野 コー ド99の とき)

〔 〕

③ 今後新たなCD-ROM化 されたデータベースを提供する予定があ

りま したら,そ のデータベースの分野を下表を参考に して5つ まで

コー ドでご記入下 さい。その他の ときのみ具体例 を下欄 にご記

入下さい。

その他(分 野 コー ド99のとき)

〔 〕

168□

分野 コー ド

1169

2171

3173

4175

5177

分野コー ド

1179

2181

3183

4185

5187

CD-ROM分 野 コー ドー覧

〔一般〕 18 不動産

1 オ ーディオ ・ビジュアル/ゲ ーム ・娯楽 19 法律 ・法規,判 例/税 ・税務情報

2 サービスガイ ド・案内情報 〔自然科学 ・技術〕

3 辞(事)典/百 科/デ ィレクトリー 20 医 ・薬学/バ イオ/化 学

4 CAI 21 宇宙/地 球/海 洋/水 産

5 雑誌/図 書 ・刊行物情報 22 エネルギー/資 源/環 境

6 人物情報(Who'sWho) 23 気象 ・気候

7 新聞/雑 誌/ニ ュース 24 科学技術/特許

8 デスクトップ 25 コンピュー タ/ソ フ トウェア

9 ナ ビゲ ー シ ョン 26 建築 ・建設

〔ビジネス〕 27 数学/農 業 ・農学

10 金融/証券/為替/市況情報 28 材料 ・素材

11 規 格 〔人文 ・社会科学〕

12 企業 ・財務情報 29 教育/宗 教

13 経済/ビ ジネス 30 芸術 ・文化/文 学 ・歴史

14 商品 ・製品情報 31 言語 ・用語

15 パ ーツカタログ 32 社会科学/心 理学

16 地図 ・マ ッピング/電 話番号/住 所 コー ド 33 図書館 ・情報科学

17 統計 ・人口 34 地図 ・地理

99 その他()

189

同
一87一



問13.デ ータベースの海外向けサー ビスにっいてお聞きします。

① 現在海外向けにデータベースをサービス してい らっしゃいますか。

〔1.は い 2.い い え〕

L④ へお進み下さい。

② そのサービスを行っている貴社の立場をご回答下さい。

〔1.プ ロデューサとして2.デ ィス トリビュータとして3.両 方の立場で〕

190□

192□

③ どのようなデータベースをサービスしてい らっしゃいますか。売上げ高の上位3件 のデータベース名と

その言語,媒 体,サ ービスの対象地域に対象地域についてご回答下さい。

(例)

海外でのデータベース名 言 語 媒 体 対 象 地 域

1.日 本 語

2.英 語

3.触 書吾

4.仏 語

5.そ の 他

1.オ ン ラ イ ン

2.フ ロ ッ ピ ー

デ ィ ス ク

3.磁 気 テ ー プ

4.CD-ROM

5.そ の 他

1.全 世界(日 本 を 含む)

2.ア メ リ カ 合 衆 国

3.EC諸 国

4.ア ジ ア

5.共 産 圏

6.そ の 他

順

位
ABC-Data 2 4 1 3 3 4

1

193

2

202

3

2"

201

210

2`e

④ 今後,追 加を含めて新たな海外向けデータベース ・サービスを予定 していますか。

〔1.予 定 している 2.予 定 していな い〕

L→⑦へお進み下さい。

220口

⑤ 予定されているサービスの貴社の立場をご回答下さい。

〔1.プ ロデューサとして進出2.デ ィス トリビュータとして進出3.両 方の立場で進出〕
221□

一88一

222

回



⑥ どのようなデータベースをサー ビスする予定ですか。分野 とサー・ビスの対象地域について該当する欄

にO印 をおつけ下 さい(い くつでも)。

例)

収 録 地 域

対 象 分 野 、

アメリカ

合 衆 国

EC

諸 国
ア ジア 共産圏 その他

28

382

442

532

547

旅行/ス ケジュール O ○

一

般

全般(百 科辞典/書 誌情報/書 籍案内) 223

新聞/雑 誌/ニ ュース
人物/機関情報
行 政
法 律
政 治
健康/ス ポーツ

旅行/ス ケ ジュー ル ・

娯楽/レ ジャー/施 設案内

生活文化/家庭生活
辞書/補 助ファイル

地名/地図/住所
そ の 他

自
然
科
学
●

技
術

科学技術全般288
特 許
医学/薬学/生命学/生物
化 学
物 理
数 学
電気/電子/情報
機 械
建設(土 木/建 築)

宇宙/地球/海洋
原 子 力
環境/公害
エネルギー/資 源

農 学
気 象
金属/素材
食 品
繊維/木 材/パ ルプ

そ の 他

社
会

科
学
・

人

文
科
学

社会人文全般383

教 育 学
社 会 学
人口統計

法 学
歴史/政治学
芸術(映 画/音 楽)

心 理 学
言 語 学
哲 学
宗 教
そ の 他

ビ

ジ

ネ

ス

ビジネス産業全般4`3

市場/商品
経済(外 国)

経済(日 本)

企業財務/企 業情報(外 国)

企業財務/企 業情報(日 本)

会計/経営
金融/証券/為替
エネルギー産業

通信/放送一

農業/林業/漁業
化学産業
労 働
建築/建設
運 輸
販売/サ ービス

流通/不動産
そ の 他

その他()5,3

その他()
その他() 　る　

同
一89一



⑦ データベースを海外に提供す る場合の一

般的な問題点についてお聞きします。該当

する番号に○印をおつけ下さい(い くつで

も)。

549

550

551

552

553

554

555

656

557

1 回線規格(イ ンタフェース)

2 販売網

3 翻訳コス ト

4 運用体制(サ ービス時間など)

5 著作権

6 ニーズの把握が困難

7 政府援助の必要性

8 税制上の配慮

9 その他()

ご協力ありがとうございま した。

ら　ロ む　　

[エエ]]]回
563

一90一
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